

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Lunes 1 de Diciembre de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

EL PLEITO POLITICO

Conservadores y mauristas

Carta abierta

A los Sres. D. Ramón Bergé, D. Luis Oni, D. Ricardo Horro y D. Alberto Cavanna.

Muy señores míos: Recibo su circular impresa, invitándome al acto que celebran ustedes hoy en Bilbao. A causa de mi cambio de domicilio lo he recibido con retraso.

Después de leído atentamente, he pensado que no debía excusar una contestación, y que a la sinceridad de ustedes debía responder con la franca expresión de mi juicio acerca de ese acto.

Quiénes son ustedes, lo dicen en los siguientes términos: «Unos cuantos elementos jóvenes que nacimos a la vida política, entusiasmos por la honradez, sinceridad y nobleza con que hacía la política don Antonio Maura...»

Que objeto se proponen, lo expresan en la siguiente forma: «Queremos simplemente enaltecer las normas de la política de ideas, y abominar de la de conveniencias.»

Claro es que toman ustedes la palabra conveniencias en el peor sentido, porque lo verdaderamente conveniente es también lo bueno y lo justo, en la medida que concuerden las condiciones y circunstancias en que se desenvuelve nuestra actividad.

Necesitaré afirmar que cuanto significa posponer los sanos principios de gobierno y el interés público a fines de vanidad, de ambición o de lucro, merece mi más enérgica reprobación, y que creo preciso restaurar las normas de justicia y de conveniencia patria en todos los órdenes de la administración y de la política española.

No habría, por tanto, vacilado un instante en dirigir a ustedes mi entusiasta adhesión, si hubiera adquirido el convencimiento de que estos nobles y puros sentimientos eran los que inspiraban el acto que iban a realizar; pero, desgraciadamente, no es así.

Su invitación circular es, en primer término, un ataque vehemente, injusto, que traspasa los límites de toda «conveniencia», contra el Gobierno actual y los hombres que han creído que no debían negarle su concurso. Según ustedes, lo que les ha movido a aceptar las responsabilidades del poder ha sido el deseo de «satisfacer su afán de mando o su vanidad», y no representan sino «una oligarquía que con idéntica facilidad defiende lo blanco o lo negro, y a la que es indiferente practicar una política o la diametralmente contraria», reputando que el Gobierno es un goce y no un penoso servicio».

No es posible agravar con mayor saña ni juzgar con mayor injusticia.

Los que así se expresan, ¿pueden ser los representantes de una política serena, desinteresada, impersonal, ajena a toda concupiscencia e interés mezquino?

Los que así juzgan, ¿pueden ofrecer alguna garantía de elevación en los móviles y de acierto en el obrar?

¿Cómo pueden ampararse en el grande y merecido prestigio de D. Antonio Maura, y decir que se mueven «alentados por sus doctrinas y por su ejemplo», los que hacen precisamente todo lo contrario de lo que él hace? ¿Cabe armonizar el alejamiento, lleno de dignidad, de D. Antonio Maura y su absoluta discreción, con la actitud airada, agresiva, desprovista de todo freno de prudencia, en que ustedes se colocan?

Es D. Antonio Maura la más alta autoridad moral de la política española. Todos los que militamos en el partido conservador, todos los que nos honramos con su amistad, todos, pudiera decir, los que amamos la patria, estamos interesados en mantener su prestigio como una gran reserva de fuerza, de energía y de inteligencia que España puede necesitar en esos momentos críticos, más frecuentes en nuestro país que en otros de organización más sólida y estable. ¿Por qué querer presentarnos a esa ilustre personalidad como un político vulgar, sin la serenidad que nace de la fuerza, sin el reposo que nace de la interior satisfacción, sin la consecuencia en los actos que nace de la entereza del carácter y de la seguridad del juicio?

No. Ustedes no representan, no interpretan el pensamiento y los propósitos de D. Antonio Maura. El sabe apreciar en su valor y actuación inevitables las realidades de nuestra vida constitucional. Sabe que las rectificaciones necesarias son obra de consejo y de reflexión, y no las imponen, sino que las alejan, la violencia y la discordia. Extraño a todo sentimiento de orgullo, no cifra su orgullo en ser, por el momento oficial, el primero en autoridad después de la del Rey, sino en obrar de

acuerdo con los dictados de su conciencia, orientada siempre en el sentido de esa divina e inextinguible luz del deber, como patriota, como hombre y como creyente.

Dando a ustedes las gracias por su atención de haber tenido en cuenta mi modesto nombre, y rogándoles me dispensen si mi sinceridad puede, en algo, molestarles, quedo suyo atento seguro servidor, q. b. s. m.,

EDUARDO SANZ Y ESCARTIN

Asamblea en Bilbao

Comienza la Asamblea.

BILBAO. (Domingo, tarde.) A las once de la mañana, como estaba anunciado, comenzó en el teatro Trueba la Asamblea de los mauristas.

El teatro presenta magnífico aspecto. Está totalmente ocupado.

Al presentarse el Sr. Ossorio, acompañado por los representantes de la Juventud de Bilbao y de los de otras provincias, se le hace una gran ovación, con vítores a España y a los Sres. Maura y Ossorio.

Adhesión del Sr. Ibarra.

Al comenzar el acto, D. Ramón Bergé da lectura a un entusiasta telegrama del diputado a Cortes D. Fernando María de Ibarra, mostrándose completamente adherido al señor Maura, cuya política considera única para la salvación de la Patria y de la Monarquía.

Añadió el Sr. Bergé que le era imposible leer el promotorio de despachos y cartas de adhesión que había recibido, y que tenía encima de la mesa.

—Se han adherido—dijo—casi todas las Juventudes de España, incluso la de Córdoba.

Seguidamente, en nombre de la Juventud de Bilbao, dió las gracias a los asistentes, y en especial a los forasteros, que han venido con la misma bandera y defendiendo los mismos procedimientos que cuando las Juventudes vinieron a Bilbao en otra ocasión, con la diferencia de que entonces, gentes que parecían convivir con nosotros—agrega—resulta que se hallaban en la acera de enfrente.

Entonces—continúa—se advierte que algunos que se llamaban conservadores nos miraban con desdén, llamándonos organilleros de la política.

Me parece bien lo de «organilleros», porque estamos dispuestos a aborrotar las calles y a hablar claro para difundir las ideas del señor Maura, que o se ocultan o se mixtifican.

Sigue el Sr. Bergé, y se extiende en diferentes consideraciones, afirmando que España vivía en una constante ficción, y el Sr. Maura quiso crear un régimen de opiniones, dando al país un organismo, y para esto era preciso emplear las armas contra la oligarquía.

Pero como el triunfo de esta política suponía la muerte de los vividores, el cauterio hizo su efecto.

Desde los tiempos del Sr. Villaverde se reflejó esta hostilidad contra el Sr. Maura, sorda entre los conservadores, violenta entre los liberales, criminal entre los republicanos.

Con el nombre de Ferrer se levantó la bandera, y se agruparon en su torno los anarquistas de España y del otro lado de la frontera; lo que se llamaba Europa.

La lucha que contra esa bandera sostuvo el partido conservador durante cuatro años fué terrible.

Ahora—sigue diciendo el Sr. Bergé—los conservadores se prestan a secundar la campaña pro Ferrer para eliminar al Sr. Maura.

Afirma el orador que la política madrileña es repugnante.

Dice que ha visto políticos, que ahora se han quitado la careta para declarar que necesitan de la política para vivir y mantener su cacicazgo.

Y nos piden—agrega—que nos callemos; pero no podemos complacerles porque cometeríamos un delito de lesa patria.

Por eso la Juventud de Bilbao dió el grito de alarma y llamó a los leales para emprender la lucha, pues en estos momentos tenía que surgir una dirección, algo que nos juntara y orientara, porque los unos no podían hablar por circunstancias especiales y los otros estaban ocupados en repartirse el botín, en tanto que los más callaban por prudencia o por cobardía.

En medio de aquella decepción general—sigue diciendo el Sr. Bergé—sólo hubo un hombre que se pusiera al frente de las fuerzas que mantienen sus principios y su lealtad; las fuerzas que le seguían eran aragoneses y aquel hombre era el Sr. Ossorio y Gallardo.

Gran ovación y vivas al Sr. Ossorio.

Discurso del Sr. Ossorio.

Al levantarse el Sr. Ossorio Gallardo se reproduce la ovación.

Comienza el Sr. Ossorio con párrafos brillantes, dando las gracias a los reunidos. Dice que el acto que se celebra no es homenaje a nadie, ni es adulación, ni es abietad.

Es sólo un examen de conciencia y un plan de vida para el futuro.

«Importa mucho que nos libremos de la acusación de personalismo que se achacaba a los llamados mauristas.»

Se extraña de que a los leales a Maura se

les llame aduladores e idólatras, y dice que son personalistas los que, prescindiendo del ideal, siguen a las personas con tal que les lleven al disfrute del Poder.

Lo contrario son quienes, amantes de las ideas, siguen a la persona que los representa, aunque ni remotamente pueda llevarlos a aquel disfrute.

Hace protestas de respeto al pensamiento ajeno, y afirma que habla con absoluta independencia, porque no está influido ni sugestionado por Maura. Sólo pretende seguir sus doctrinas.

Suponer al Sr. Maura confabulado con el acto de hoy, es inoportuno. Si tuvo importancia lo que yo dije en Zaragoza es porque fui solo y mi voz cayó en el desierto.

Ahora empieza el desierto a convertirse en paraje concurrido, y al proceder como lo hago no hay temor de que contrarie los deseos del Sr. Maura.

El Sr. Maura calla; no incita ni sugiere; pero de la intimidad de sus deseos no se puede dudar, ni del dictado de su conciencia tampoco.

Lee párrafos de la carta que el Sr. Maura ha dirigido a la Juventud de Zaragoza.

Dice que en España el único problema que existe es el de la conducta política, pues todos estamos conformes en cuanto a principios.

Niega la existencia del problema religioso, reduciéndose todo él a fórmulas de tolerancia.

Mientras en tres años el Gobierno del señor Maura no tuvo una sola reclamación por atentado a la libertad de conciencia, al llegar los liberales secuestraron el libre tránsito por las carreteras para impedir que los católicos vascos expusieran sus opiniones en San Sebastián.

Lee párrafos del discurso del Sr. Moret, en el que éste declaraba que no encontraba la línea divisoria entre los liberales y los conservadores.

Después creyó encontrarla en la cuestión religiosa; pero el arma le falló, porque en España vive latente el sentimiento religioso, y son inútiles cuantos esfuerzos se realicen por borrarlo.

Cuando los liberales se convencieron de que no estaba ahí la línea divisoria, buscaron otra, que consistió en pactos y contubernios para ir viviendo y bordeando las leyes, mientras los conservadores trabajaban por su exacto cumplimiento.

El culto al honor y el culto al Ejército son materias indiscutibles; pero mientras Maura cubría siempre el honor del Ejército con su propia persona, los liberales le negaban recursos para la campaña.

Tampoco se discute el sufragio; pero Maura creaba leyes para depurarlos, mientras a Romanones sólo se le ocurrió la división electoral, que tiende a dividir los distritos donde no tiene votos.

Igual ocurre en cuanto al regionalismo. El Sr. Maura creó la ley de Administración local para reforzar y beneficiar los intereses regionales.

Los liberales, en cambio, juegan con el nacionalismo según les conviene; burlan la ley del Descanso dominical, para no indisponerse con quienes puedan darles votos.

Los conservadores lucharon en defensa de los derechos obreros, sin pedir que éstos se lo agradecieran.

Sigue citando ejemplos encaminados a demostrar que la labor del Sr. Maura fué mantener el orden y la disciplina contra quienes burlan todo a cambio del buen vivir.

Y surgió contra el Sr. Maura un veto que, apoyado en el criterio regio, sería vergonzoso para la dignidad del Rey, y si se apoyase más allá de la frontera, constituiría un insulto a la dignidad de la nación.

Colocados así los factores políticos, surgió la crisis última.

Los liberales tenían deberes ineludibles que cumplir, continuando al frente del Gobierno; pero desertaron, abandonando la situación creada en Marruecos, y dejando sin afrontar problemas como la apertura de Cortes y la solución de la huelga textil.

Abandonando el proyecto de Mancomunidades, rechazaron presentarse a las Cortes.

Y colocadas así las cosas, se llamó al señor Maura, quien dió lo que siempre había dicho:

—Señor: para servir a mi país, como yo entiendo que sería eficaz, siempre; para prestarme a comedias, colaborando a la obra destructora, nunca.

(Gran ovación.)

Frente a esta actitud, oíase en las calles de Madrid el grito constante de los radicales: «¡Maura, no!»

Entonces fueron llamados a Palacio otros hombres del partido conservador.

Yo tengo para el Monarca profundo respeto y gran amor, y reconozco que Su Majestad se mantuvo dentro de sus facultades constitucionales, haciendo buen uso de ellas.

Al Rey se le presentaban dos caminos políticos, y eligió el que le pareció más oportuno.

Hay españoles que creen que se puede gobernar sonriéndose de las leyes, por considerar peligroso su cumplimiento exacto.

El Sr. Maura opina que las leyes deben cumplirse ante todo.

Si cuando el Rey llamó al Sr. Dato éste le hubiera dicho: «El partido conservador está donde estaba y mantiene lo que dijo en enero, creyendo en la eficacia de la política del Sr. Maura», el Rey se hubiera encontrado con que frente a la resistencia de las izquierdas quedaba compacta toda la fuerza del partido conservador.

Pero ocurrió otra cosa y el Rey cumplió con su deber.

Debe entenderse, pues, que nadie critica la solución dada a la crisis, sino que un grupo del partido conservador haya hecho posible esa solución.

No queremos discutir el acto del Rey; pero hay que distinguir entre los políticos que escudan al Monarca y los que le toman por escudo y le colocan delante para defenderse. (Ovación.)

¿No habéis visto con qué perfidia se dice al pueblo: «Esto debe ser iniciativa del Rey, tal indulto lo aconseja el Rey, la atracción de tal ó cual elemento es cosa que desea el Rey?»

¿Qué se hace con esto más que colocar al Rey en el plano de los hombres políticos para escudarse contra las responsabilidades?

¿Y vienen ellos a dar lecciones de monarquismo al Sr. Maura! Luzca cada cual su ejecutoria y compárese.

Hay quien la tiene escrita con tinta en la Gaceta, y hay quien con cieno de la revolución; pero no hay más que uno que la presente escrita con esencia de su honor y con sangre de sus venas. (Ovaciones y vivas al Sr. Maura, que duran largo rato.)

Aun cuando al Rey nos dirigiéramos respetuosamente nada afrentoso habría en ello, porque los Reyes absolutos oían a sus súbditos, y Don Alfonso XIII es deferente con todos.

Creo que tendremos derecho a entrar en Palacio por la misma puerta que los reformistas y que el Sr. Azcárate.

Nosotros podíamos decirle que le han informado equivocadamente; unos, por perfidia, y otros, de buena fe.

Y le diríamos: «No tema V. M. a la revolución, que asalte violentamente. Para libraros de ella os basta tres cosas: vuestro propio indiscutible valor, las energías del pueblo, que no se resigna a morir, y la lealtad del Ejército, que por hoy no concibe pueda ponerse la espada a otro servicio que al del Rey.»

Toda la responsabilidad cae sobre Dato y los suyos, por disentir de Maura; por no haberle hecho públicamente, cara a cara, la guerra; por su único afán de ocupar el Poder.

¿Dónde están quienes hablaban de crisis orientales? Estas son las que se fraguan en la antecámara de Palacio por aquellos partidos políticos que colocan a los Reyes en desfileros sin salida.

Aquí no se trata de ideas; nosotros podríamos seguir a Dato, pues cualquier bandera puede ser aceptada con tal que esté apoyada por la opinión, como dió Maura; pero ¿qué ha dicho Maura a la opinión?

Cuando Maura dimitió la jefatura del partido, Dato y Azcárate, que dirigían la voz de este último, sujetaron a Maura a la jefatura, y Dato dió concretamente en el Congreso: «Si alguna vez disiento de D. Antonio Maura iré personalmente, y muy contristado, a contárselo a su casa.»

¿Qué ha dicho Dato después, cuando fué a casa de Maura? ¿Cuándo y en qué forma se ha dirigido al país?

Quedamos en que se ha dado un paso que demuestra que se puede escalar el Poder sin hacer declaraciones de ideas ni programas. Esto, en España, se llamaba antes apostasía. Ahora se ha dado en llamar política a la inglesa.

Sabemos perfectamente que quienes siguen a Dato no representan las ideas de Maura, sino todo lo contrario.

No hace veinte días, el Sr. Dato proclamaba a Maura jefe indiscutible, como queriendo ponerle un cetro de caña sobre su corona de espinas. Esos veinte días los ha aprovechado para que desfilen por Gobernación sus parientes y familiares.

Ya no se llama maurista; se llama liberal-conservador.

El equívoco se va desmoronando poco a poco. Vadillo ha dado ya un paso en firme, rechazado como injurioso la especie de que era maurista. Sin embargo, el equívoco se va explotando todo lo posible para sacar el mayor partido.

Los que dicen que están con Maura, pero se disculpan diciendo que no quieren restar su apoyo al Gobierno, no saben lo que dicen. Maura representa una cosa. El Gobierno, otra. Es preciso inclinarse de un lado u otro. Aquel que no tenga la firmeza de Maura, tenga siquiera la acometividad de Lerroux.

Sigue diciendo que da por terminada su labor de crítica, para trazar la línea de su deber.

Este no es otro que restablecer al Sr. Maura limpio de falsificaciones, presentándole ante el país tal como es.

Para esto es preciso consagrarse a la política afirmativa, haciendo toda clase de propaganda, y haciendo distinciones entre los adversarios, no haciéndose odioso a ellos.

En la política hay hombres criminales, hay modestos vividores, hay espíritus pobres y hay personas equivocadas y dignas de respeto.

Las Juventudes mauristas saben hacer esos distinguos, inclinándose siempre al olvido y al perdón.

Recomienda a todos que sigan el ejemplo del Sr. Maura, que es fuerte, no por su palabra, ni por su talento, ni por su energía, sino por su fe.

No es esta ocasión de hacer un programa—sigue,—pero os indicaré unas normas para vuestra conducta.

Primero, creed que el catolicismo en España es la medula social; a través de los tiempos, el catolicismo es lo único que perdura.

Segundo, es preciso robustecer la Monarquía constitucional de Don Alfonso XIII; pero no permaneciendo en silencio, sino procurando que nuestras voces lleguen hasta el

Rey, para que no se perpetúe la idea de que España está formada por un millón de radicales y diez y nueve millones de esclavos de los radicales.

En tercer lugar, habéis de creer que España es una democracia, porque en España sólo hay una realidad: el pueblo, entendiéndose por pueblo el conjunto de todos los españoles.

Cuarto. Habéis de creer que es indispensable mantener todas las leyes liberales del siglo XIX. Estas leyes las hicimos nosotros, y sería una cobardía olvidarlas para complacer a los revolucionarios.

Quinto. Habéis de proteger a los obreros, no para que os lo agradezcan, que equivaldría a convertirse en usuarios, sino por ser de justicia, entendiendo bien que por justicia debéis obrar siempre; pero jamás por miedo a los cabecillas profesionales.

Sexto. Habéis de creer que España es un conjunto de personas autónomas, y que con el respeto a la vida de estos organismos autónomos se forjó la pujanza de España.

Séptimo. España necesita ser fuerte en tierra y mar, para bastarse a sí misma y para ser respetada. España no es un país ajeno al choque de las codicias extrañas, y no podrá hacer Tratados sin bastarse a sí misma.

Octavo. Habéis de practicar todo cuanto creáis y prediquéis. Esto es muy esencial.

Todos estos puntos que he expuesto los aceptaría cualquier partido; nuestra diferencia está en llevarlos a la práctica.

Insiste en recomendar que se haga labor social, simultaneándola con la labor política, pues es preciso defender estas ideas en las Cortes y en las Corporaciones.

Hay quien cree que es más oportuno guardar silencio, esperando a que el Gobierno caiga por sus propios errores, que le llevarán a la catástrofe; pero yo, y conmigo vosotros, preferimos luchar todo cuanto sea necesario.

Permanecer en silencio es colaborar a la obra de los detractores del Sr. Maura, y si no combatimos al actual Gobierno, daremos a entender, ó que el Gobierno, por ser bueno, no merece ser combatido, ó que somos concupiscentes.

Ya veréis cómo el Gobierno pone interés en evitar que vayan a las Cortes quienes defiendan los ideales mauristas.

Los momentos son críticos. Se ha hablado de que para combatir al enemigo se formará un gran partido católico con mauristas, carlistas e integristas.

Pero me parece que no, porque unos y otros profesamos distintos convencimientos y no somos mercaderes de nuestras ideas.

No podremos confundir nuestros dogmas. Si se hablara de uniones circunstanciales para ejercer una acción común frente al enemigo, me parecería bien; en ese camino me encontrarían.

Nos dicen que nuestro partido está falto del sentimentalismo que poseen los catalanistas, los vascos y los carlistas; pero no es sentimentalismo hacer política española; es velar por el vigor de la Patria; hay que ser español antes que todo; por encima de todo hay que tener el sentido de ser español y llevar nuestra savia a los países donde se nos quiere para hacer labor económica, dar impulso a nuestra cultura y procurar que España sea lo que fué, lo que debe ser en los momentos actuales.

Maura es un gran patriota, y si sufre lo que sufre y pasa lo que pasa, es porque ama a España. Su figura no podrá menos de pasar a la Historia; pero se trata de atenuarla, de esfumarla, y aquí estamos nosotros para impedirlo.

Tenemos que demostrar que la obra del señor Maura no puede disolverse como un azucarillo en un vaso de agua, sino que será preciso tomarla como se toman las fortalezas: a cañonazos y a pecho descubierto.

Entre grandes aplausos, termina con las siguientes palabras:

«¡A creer, que la fe purifica; y a trabajar, que el trabajo ennoblece!»

Gran ovación y prolongados vivas al Rey, a España y a Maura.

Varios concurrentes abrazan al orador. El discurso duró cerca de dos horas.

El banquete

BILBAO. (Domingo, noche.) Los asambleístas se reunieron después en el Circo del Ensanche, donde con animación extraordinaria se celebró el banquete.

A la hora de los postres habló el Sr. Bergé, diciendo que recogía los deseos y sentimientos de todos al ofrecer un homenaje de entusiasmo al Sr. Ossorio.

«No quiero hacer su elogio, porque cuando se dirigen los elogios de arriba pueden aparecer como una adulación.

Bien vivo—añade—está el ejemplo de los aduladores.»

Afirmó que es fácil encontrar una mujer que no sea coqueta, pero es difícil encontrarla que lo haya sido una sola vez.

Este ejemplo puede aplicarse a los desleales; para demostrar que este Gobierno es continuación del que presidió el conde de Romanones basta citar este caso, que tal vez algún ministro desmienta aun cuando lo sienta así:

En las últimas elecciones de Barcelona hubo un encuentro entre los lerrouxistas y la Policía, y fueron detenidos y procesados tres de los primeros. Lerroux quiso echar tierra al asunto, y no lo consiguió; pero fué a Madrid y telegráficamente se sobreesió la causa.

Afirmó el orador que cuando se confunden las palabras de libertad e impunidad, es porque ha muerto la primera.

Terminó dando vivas a la legalidad, a Maura y a España.

Seguidamente habló el Sr. Benito, representante de Oviedo, quien en párrafos brillantes elogió a Maura, diciendo que ha sido traicionado por los que le vendían amistad. Ante el grito de «Maura, no!», es preciso recorrer España con el grito de «Maura, sí!» Ofrece reintegrarse a la política para trabajar con ahínco en la política del Sr. Maura. Habla después el representante de Lérida, quien lee un párrafo altamente encomiástico para el Sr. Maura, que termina con un viva a Maura insustituible.

Se oyen aplausos, y entonces dice el orador que el párrafo había sido escrito por el Sr. Dato.

Finalmente, el Sr. Ossorio pronuncia breves palabras de despedida y de agradecimiento.

Dice que nada pide ni quiere nada. Recomienda que se trabaje activamente, porque se acerca la fecha de la gran lucha.

Después del banquete. Terminado el banquete, los comensales en masa acompañan al Sr. Ossorio a la estación, donde se le hace una gran despedida.

Con el Sr. Ossorio marchan los representantes de Vitoria, Segovia y otras poblaciones.

Asamblea de la Juventud conservadora. BILBAO. (Domingo, noche.) Esta noche a primera hora se ha reunido en asamblea la Juventud conservadora.

La reunión se ha verificado en el Círculo Conservador, y ha presidido el Sr. Bergé. Se tomaron los acuerdos siguientes:

Primer. Constituir un Comité central, formado por representantes de las provincias, para que sea la cabeza del actual movimiento.

Rogarán al Sr. Ossorio que presida este Comité.

Segundo. Crear una oficina central de propaganda en Madrid.

Tercero. Aprobar la carta-manifiesto presentada por la Juventud maurista de Zaragoza, para que sea dirigida al Sr. Maura y para imprimirla y repartirla con profusión.

Conservadores adictos

Una nota oficiosa. BILBAO. (Domingo, noche.) La Juventud conservadora afecta al Gobierno ha enviado una nota oficiosa a la Prensa, diciendo que su presidente ha recibido numerosas adhesiones, cartas y telegramas haciendo constar que, fieles y leales conservadores, están en las presentes circunstancias al lado del Gabinete del señor Dato.

Suscriben la nota jóvenes de Madrid, Barcelona, Valladolid, Pamplona y Vitoria, donde las Juventudes están constituyéndose.

Entre las ya constituidas figuran las de Zaragoza, Granada, Córdoba, Santander, Badajoz y otras.

El presidente de la Juventud de Bilbao telefonó al Sr. Dato, diciéndole que interpretando el sentir de las Juventudes conservadoras de las citadas Juntas, reitera con entusiasmo su fe monárquica conservadora, prestando incondicional adhesión al Gobierno. Firma Arcio.

Banquete a Pérez Cistué. ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado, en el Círculo Conservador, el banquete en honor de D. Luis Pérez Cistué, organizado para celebrar su designación de jefe provincial del partido.

Han asistido más de ciento cincuenta comensales. Ocupaba la presidencia el Sr. Pérez Cistué, y a ambos lados, el gobernador civil, señor Isasa; el alcalde, Sr. Calvo; el diputado don Tomás Castellano, y el presidente del Círculo, Sr. Jiménez Torres.

Este ofreció el banquete, dedicando en frases elocuentes cumplidos elogios al Sr. Pérez Cistué, haciendo resaltar sus méritos contraídos con el partido conservador, en el que cuenta con grandes simpatías.

Después el gobernador civil enalteció la designación del Sr. Pérez Cistué para la jefatura provincial de los conservadores, y se ofreció para colaborar en cuanto sea de interés para Zaragoza y para el partido.

Fue aplaudido. Con aplausos fué recibido el Sr. Pérez Cistué al levantarse para hablar.

Pronunció el jefe provincial de los conservadores de Zaragoza un discurso en el que sobresalieron las notas de sinceridad y modestia.

En tono familiar, comenzó por agradecer el homenaje, estimando que no correspondía a su persona, sino a la significación del cargo que le ha sido confiado, que le hace representar a los conservadores zaragozanos.

Declaró que si había aceptado la jefatura no había sido por creerse con méritos para ostentarla, sino por disciplina política.

Manifestó que, como siempre lo fué, será el amigo de todos, nunca el jefe, como no sea para servirles.

Dedicó elogios al gobernador civil, señor Isasa. Excitó a los amigos a que le secunden, pues únicamente con la cooperación de todos podrá cumplir los deberes que la jefatura le impone.

Terminó haciendo un llamamiento a la agrupación de jóvenes conservadores. El discurso del Sr. Pérez Cistué fué muy aplaudido.

Se dieron vivas al Rey, a la Patria y al Gobierno.

Antigua Casa Ondátegui
MONTERA, 36. NOVEDADES
Gigantes, Corbatas, Fantasías

CHANTILLY
Selecto chantilly en capitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.
Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emenacias médicas.

Casa de moda.
LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.169.

MITIN RADICAL EN BARCELONA

Signe el discurso de Lerroux.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Después de lo que ya he telefonado, el Sr. Lerroux continuó su discurso.

Analiza las figuras históricas de la política en España.

Dice de Cánovas que fué el continuador de la historia de España; pero de Maura dice que fué su destructor.

Maura—añade—debió su jefatura a los hechos ocurridos con motivo del nombramiento del padre Nozaleda, en cuyo asunto todas las derechas se pusieron al lado de Maura.

Como la mayoría de los hombres políticos españoles, Maura tiene análoga mentalidad a la de otros hombres colocados fuera de la corriente de la nación.

Lo mismo que con él ha sucedido con otros hombres, como Pi y Margall, Castelar y Figueras; todos idealistas y jamás en contacto con el alma popular.

Del Sr. Azcárate tiene igual concepto. No discute en el Congreso con los diputados; más bien parece que lo hace con sus alumnos en la cátedra. Es hombre de cátedra y no tiene tampoco el sentido de la realidad.

Fué abogado del bloque liberal y ahora, por afecto al Rey, se pone al servicio de la Monarquía.

Hace alusión a Fernando VII y a su hija doña Isabel, diciendo que, después de haberles sostenido en el Trono los liberales, cuando se creyeron seguros, los Reyes violentaron la Constitución, persiguiendo a aquellos y entregando a muchos al verdugo.

Aplausos. Estudia la labor política monárquica. Dice que con Maura se declaró la guerra en el Rif, pero unido a los nombres de Moret, Dato, Montero y demás, van los desastres de Ultramar.

Se ocupa de la guerra en Marruecos, en la cual—dice—gastamos un millón diario y tenemos entretenidos 80.000 soldados de la Patria, siempre anunciando el fin de la guerra, siempre diciendo que va a empezar la repatriación, pero cada día nuevos combates y gastando más millones.

Compara la situación de España en Africa con la de una familia modesta, que no come durante el año para ahorrar unas pesetas, con las cuales, al llegar el verano, se permite el lujo de veranear en una playa aristocrática.

Declara que si el partido radical se viera obligado en estas circunstancias a encargarse del Poder con el actual conflicto de Marruecos, no abandonarían por completo aquella zona; en primer lugar, por no ofender al ejército que derrama su sangre generosa, y en segundo lugar, porque Francia o Inglaterra lo ocuparían inmediatamente.

Quizá no sólo se limitarían a ocupar la zona de Marruecos, sino que intervendrían en España, pues siempre se puede preparar un pretexto de intervención.

Añade que si Marruecos es pobre, hay que abandonarlo definitivamente y sólo ocupar los puertos que nos corresponden por derecho propio, y así ensancharíamos nuestra frontera, evitando ríos de sangre y dinero.

Explica el sistema inglés de colonización en zonas más extensas que la nuestra, creando en la India una Compañía británica.

Lo propio hizo Bélgica en el Congo, creando una poderosa Compañía.

Opina que si en España se hiciera lo mismo, creando una Compañía africana, en el curso de noventa y nueve años, que es la duración normal de todas las Compañías, se tendría una colonia organizada sin costar el dinero ni la sangre que cuesta ahora, ni mucho menos lo que costó a Francia Argel.

En este momento, mientras hablaba Lerroux, apareció en la galería un rótulo que decía: «¡Abajo la Monarquía! ¡Viva la revolución!»

Se promueve algún alboroto, y Lerroux, dirigiéndose a los del cartel, les dice: «Nos habéis demostrado que sois revolucionarios; pero yo debe decir que tengo aún mucho que contar, y, por tanto, ruego que se retire ese cartel, y ya hablaremos en otro sitio.»

Así se hace entre grandes aplausos. Continúa Lerroux su discurso, y pasa a ocuparse de la unión de los republicanos.

Dice que ésta no la quiere más partido que el radical, a pesar de ser éste el más poderoso, disciplinado y expansivo de todos los partidos republicanos españoles.

Añade que no por eso vayan a creer que los radicales quieren imponer su hegemonía a las demás fracciones. Muy al contrario, cuantas veces se ha intentado la unión, ha fracasado, y esto es debido a que la unión no se ha hecho más que mirando a unas elecciones.

Nosotros—declara—queremos la unión bajo las siguientes condiciones:

1.ª Que la Asamblea en que deba tratarse no se celebre en Madrid, pues la capital no ofrece suficiente confianza, no por la masa popular, sino por los jefes que la dirigen.

2.ª Que en las próximas elecciones se tenga en cuenta, para elegir candidatos, el número de electores que tenga cada fracción política republicana, guiándose por el número de votantes que haya tenido en las últimas elecciones.

3.ª Que la unión, ya que no pueda ser lo que siempre ha sido, un ideal, que no se forme un partido con derechas e izquierdas, radicales ni federales, sino simplemente republicanos.

Cita como ejemplo de esto la unión que se hizo hasta hace poco en Blanes, pueblo de la provincia de Gerona.

Propone que, pasadas las elecciones, se reúna la Asamblea en cualquier punto que no sea Madrid y se nombre un Directorio.

Yo—termina diciendo—por mi parte renuncio a figurar en ese Directorio, porque sé que al formar parte de él, contra mi voluntad, tendría que ser el jefe, porque en todas partes donde he estado siempre lo he sido.

El Sr. Lerroux es muy aplaudido. Lerroux es aplaudido al salir del local.

MARRUECOS

De Ceuta

Movimiento de tropas.

CEUTA. (Domingo, tarde.) Ha marchado, destacado al campamento de Dar Rifien, el primer batallón del Serrallo. Esta fuerza destacará guarniciones a los blocaos y posiciones avanzadas.

Procedente de las posiciones avanzadas próximas al aduar de Biut ha llegado a esta plaza el tercer batallón del regimiento de Borbón, que manda el teniente coronel señor Caro. Le ha relevado el segundo batallón de Ceuta, al mando del Sr. Madroño.

Al iniciar el relevo de estas fuerzas, algunos «pacos» las hostilizaron, sin causarles bajas.

El grupo de ametralladoras perteneciente al regimiento del Serrallo, al mando del capitán Sr. Muñoz Barredo, efectuó un paseo militar por nuestros límites y regresó al anochecer a la plaza sin novedad.

Ayer revisité los servicios de Intendencia de las kudias Federico, Fajama, Alfarsiguen, Condesa y Restinga el coronel D. José Marqués Anglada.

Ha llegado, procedente del campamento de Dar Rifien, el coronel del regimiento de Infantería D. Luis Bernal, acompañado de su ayudante, Sr. Martín Delgado.

En el vapor «Vicente Ferrer» han llegado 23 soldados de diversos Cuerpos para incorporarse al ejército de operaciones.

Repuesto de las graves heridas que sufrió en el combate librado cerca de la kudia Federico, se ha incorporado a su regimiento el teniente de Artillería D. Edmundo Rodríguez Bouza.

Los cuarteles de Tetuán.

El remodelador «Santi Petri» ha llevado a Río Martín varias barcas cargadas de ladrillo, yeso y cemento para los cuarteles que allí se construyen.

Estos están casi terminados, faltando únicamente las cubiertas de los edificios.

Espérase un vapor procedente de Barcelona, que traerá el material necesario.

Material telefónico.

El vapor alemán *Casablanca* ha llevado a Río Martín gran cantidad de materiales de construcción.

Traerá después a Ceuta el material del teléfono urbano que va a instalarse.

Se han abonado al nuevo servicio la mayoría de los comerciantes.

Otras noticias.

Ha marchado a Bilbao el ingeniero de la traida de aguas, D. Félix Madinabeitia.

—Procedente de Madrid llegó a esta ciudad el jefe de Policía Sr. Lacalle.

—Se ha constituido una Sociedad para construir un gran teatro en la calle de Gómez Pulido, que es el sitio más céntrico de la población.

De Melilla

Revistando posiciones.

MELILLA. (Lunes, mañana.) Los generales Sres. Jordana, Domingo y Moltó, han marchado a Yazanem y Sammar, con objeto de revistar esas posiciones.

Noticias del Peñón.

Las últimas noticias que se reciben del Peñón son más tranquilizadoras.

Los pacos disparan con mayores intermitencias.

Un marino de la compañía de mar resultó herido de una descarga.

El vigía que fué herido en el pecho, continúa mejorando.

Zoco animado.

Con animación celebróse ayer el zoco en el monte Arrui.

Los moros que asistieron a él mostrábanse alarmados por la sequía.

Burguete a la Península.

En el vapor corre marchó a la Península el general Burguete.

Despidióse en el muelle el general Jordana.

De Rincón de Medik

Funcionario repuesto.

RINCON DE MEDIK. (Domingo, noche.) Se ha posesionado del cargo de segundo jefe de la Estafeta de Correos de Tetuán el mismo oficial que lo fué antes, y que había cesado por haber sido trasladado; pero el traslado quedó sin efecto por haber pedido el comercio que continuase en dicho cargo.

Adiestrando perros.

Las tropas de la brigada de cazadores llevan varios días recogiendo en la vía pública perros vagabundos, con objeto de adiestrarlos y dedicarlos a prestar servicio de avanzadas.

De aviación.

El Infante D. Alfonso, acompañado del coronel Vives, marchó a Arcila en viaje aéreo, equipando un biplano.

Mañana irán a Arcila otros dos aviadores en biplanos.

En un biplano que se elevó sobre Ben-Karrik subió como observador el comandante de Estado Mayor Sr. Castro.

El cónsul, diputado.

Se ha tenido aquí noticia de que varios amigos del cónsul en Tetuán, residentes en Santiago de Galicia, se proponen presentarlo como candidato ministerial por el distrito de Cambados en las próximas elecciones de diputados a Cortes.

La noticia ha producido muy buen efecto en Tetuán, donde el cónsul goza de grandes simpatías.

El frío.

Los jefes y oficiales dejan de vestir los uniformes de kaki, y también la tropa ha empezado a usar la guerrera de paño.

Relevo de fuerzas.

Han subido a Lauzien y el Mogote siete

compañías del regimiento de Wad-Ras, que han relevado a las fuerzas del de Saboya, las cuales han regresado al campamento general de Tetuán.

Pólvora moruna.

Un español que estaba junto a los pabellones de los almacenes de Intendencia vió que un moro escondía un buto entre la maleza.

Refirió su observación a un amigo, y ambos fueron al sitio donde el moro ocultó el buto, encontrando un saco lleno de pólvora moruna.

Censo de población.

Ha comenzado a hacerse el censo de población.

El grupo de ametralladoras perteneciente al regimiento del Serrallo, al mando del capitán Sr. Muñoz Barredo, efectuó un paseo militar por nuestros límites y regresó al anochecer a la plaza sin novedad.

Ayer revisité los servicios de Intendencia de las kudias Federico, Fajama, Alfarsiguen, Condesa y Restinga el coronel D. José Marqués Anglada.

Ha llegado, procedente del campamento de Dar Rifien, el coronel del regimiento de Infantería D. Luis Bernal, acompañado de su ayudante, Sr. Martín Delgado.

En el vapor «Vicente Ferrer» han llegado 23 soldados de diversos Cuerpos para incorporarse al ejército de operaciones.

Repuesto de las graves heridas que sufrió en el combate librado cerca de la kudia Federico, se ha incorporado a su regimiento el teniente de Artillería D. Edmundo Rodríguez Bouza.

Los cuarteles de Tetuán. El remodelador «Santi Petri» ha llevado a Río Martín varias barcas cargadas de ladrillo, yeso y cemento para los cuarteles que allí se construyen.

Estos están casi terminados, faltando únicamente las cubiertas de los edificios.

Espérase un vapor procedente de Barcelona, que traerá el material necesario.

Material telefónico. El vapor alemán *Casablanca* ha llevado a Río Martín gran cantidad de materiales de construcción.

Traerá después a Ceuta el material del teléfono urbano que va a instalarse.

Se han abonado al nuevo servicio la mayoría de los comerciantes.

Otras noticias. Ha marchado a Bilbao el ingeniero de la traida de aguas, D. Félix Madinabeitia.

—Procedente de Madrid llegó a esta ciudad el jefe de Policía Sr. Lacalle.

—Se ha constituido una Sociedad para construir un gran teatro en la calle de Gómez Pulido, que es el sitio más céntrico de la población.

De Melilla. Revistando posiciones. MELILLA. (Lunes, mañana.) Los generales Sres. Jordana, Domingo y Moltó, han marchado a Yazanem y Sammar, con objeto de revistar esas posiciones.

Noticias del Peñón. Las últimas noticias que se reciben del Peñón son más tranquilizadoras.

Los pacos disparan con mayores intermitencias.

Un marino de la compañía de mar resultó herido de una descarga.

El vigía que fué herido en el pecho, continúa mejorando.

Zoco animado. Con animación celebróse ayer el zoco en el monte Arrui.

Los moros que asistieron a él mostrábanse alarmados por la sequía.

Burguete a la Península. En el vapor corre marchó a la Península el general Burguete.

Despidióse en el muelle el general Jordana.

De Rincón de Medik. Funcionario repuesto. RINCON DE MEDIK. (Domingo, noche.) Se ha posesionado del cargo de segundo jefe de la Estafeta de Correos de Tetuán el mismo oficial que lo fué antes, y que había cesado por haber sido trasladado; pero el traslado quedó sin efecto por haber pedido el comercio que continuase en dicho cargo.

Adiestrando perros. Las tropas de la brigada de cazadores llevan varios días recogiendo en la vía pública perros vagabundos, con objeto de adiestrarlos y dedicarlos a prestar servicio de avanzadas.

De aviación. El Infante D. Alfonso, acompañado del coronel Vives, marchó a Arcila en viaje aéreo, equipando un biplano.

Mañana irán a Arcila otros dos aviadores en biplanos.

En un biplano que se elevó sobre Ben-Karrik subió como observador el comandante de Estado Mayor Sr. Castro.

El cónsul, diputado. Se ha tenido aquí noticia de que varios amigos del cónsul en Tetuán, residentes en Santiago de Galicia, se proponen presentarlo como candidato ministerial por el distrito de Cambados en las próximas elecciones de diputados a Cortes.

La noticia ha producido muy buen efecto en Tetuán, donde el cónsul goza de grandes simpatías.

El frío. Los jefes y oficiales dejan de vestir los uniformes de kaki, y también la tropa ha empezado a usar la guerrera de paño.

Relevo de fuerzas. Han subido a Lauzien y el Mogote siete

Para el servicio de descarga. Ha sido aumentado con nueve barcasas el número de las destinadas a prestar el servicio de descarga en el puerto de Río Martín, para sin haber podido descargar.

De provincias

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Hoy ha traído el vapor *Vicente Ferrer* algunos soldados, unos licenciados y otros con licencia temporal para restablecerse en sus casas. Dicho vapor llevará mañana a Ceuta siete vacas con destino al suministro de aquella plaza.

El «Vicente Ferrer». ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Hoy ha traído el vapor *Vicente Ferrer* algunos soldados, unos licenciados y otros con licencia temporal para restablecerse en sus casas. Dicho vapor llevará mañana a Ceuta siete vacas con destino al suministro de aquella plaza.

Algunos soldados, unos licenciados y otros con licencia temporal para restablecerse en sus casas. Dicho vapor llevará mañana a Ceuta siete vacas con destino al suministro de aquella plaza.

Informaciones de provincias

La huelga de Ferrol

Mitín de los huelguistas.

FERROL. (Domingo, tarde.) Los huelguistas han celebrado un mitin en su local social, que estuvo concurridísimo.

Defendieron los oradores el fundamento de la huelga y combatieron duramente a la Empresa, que rechaza las bases de arreglo propuestas por la Asamblea.

Se acordó proseguir la huelga. El orden fué completo.

Los campesinos.

A pesar de las seguridades dadas por la autoridad, los campesinos se niegan a venir a los mercados.

Sin periódicos locales.

Siguen sin publicarse los periódicos locales. La Prensa de Madrid es arrebatada de manos de los vendedores.

Inquietud.

FERROL. (Domingo, noche.) La Comisión popular que hacía gestiones cerca de la Empresa, en busca de una solución al conflicto, no ha obtenido ningún resultado.

El vecindario espera con inquietud lo que pueda ocurrir mañana si algunos obreros quebrantan el acuerdo del paro.

Mañana se verificará otro mitin.

Para curar calvicies, caída de pelo, enfermedades cuero cabelludo, es superior a todo lo conocido el regenerador Paz del Cabello. Burgos. 15 pesetas frasco; envío paquete postal.

COLISION EN BILBAO

Jaimistas y republicanos

¿Un muerto y varios heridos?

BILBAO. (Domingo, noche.) Llegan noticias del pueblo de Arrigorriaga de que en el barrio de Dos Caminos surgió una colisión entre jaimistas y republicanos.

Se asegura que se cruzaron varios disparos y que resultaron de la refriega un muerto y varios heridos.

Por ahora no se reciben otros detalles.

Agua de Cabreiroá

La más pura agua de mesa.

ANDALUCIA

El Sr. Torres.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

¡Luce cincuenta años!

(de la CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
1.º de diciembre de 1863.

El correo de la Habana ha traído noticias de Méjico que alcanzan al 31 de octubre. Jalapa fue ocupada el día 23 por fuerzas mexicanas al mando del general Licéagimas. La comunicación por ese punto permanece cortada, por haberse interpuesto en el camino el general Mirón, que antes ocupaba a Jalapa.

El general Miramón mandará la tercera división de las fuerzas que van a operar contra el interior. Muchos mejicanos escriben a Europa recomendando mucho la pronta marcha del Arzobispo Maximiliano, con la esperanza de que su presencia haga cesar la desconfianza pública y enmudecer las armas de que se están sirviendo los enemigos del nuevo orden de cosas.

La Regencia piensa nombrar un Ministro digno, teniendo probabilidades de formar parte de él los Sres. Haro y Tamarín. El general Mejía ha dado un golpe en Popayán a los juristas, que en número de 300 hombres se habían reunido allí.

HERANOS Y PRINCIPIES

El Rey Víctor Manuel, condecorado.

ROMA. El Kaiser ha condecorado al Rey Víctor Manuel.

Y ayer llegó una Misión militar alemana, portadora de las insignias. Se compone de un general, un teniente coronel, un capitán y dos tenientes.

El Rey Constantino.

ATENAS. El Rey Constantino de Grecia ha ido al Pireo y ha visitado a bordo de su navío almirante al jefe de la escuadra inglesa. Este le obsequió con un almuerzo.

Los incidentes de Saverne

Dos telegramas.

BERLIN. El Municipio de Saverne había telegrafado al ministro de la Guerra y al canciller del Imperio protestando de la conducta de los oficiales prusianos de la guarnición que prenden en las calles y en los caminos a quien les parece, y llevan los presos al cuartel, donde los encierran.

El ministro de la Guerra ha contestado diciendo que ha enviado un despacho al general que manda en Estrasburgo, ordenándole que abra una información y castigue a los culpables.

Por su parte, el canciller del Imperio ha telegrafado al «statthalter» de Alsacia-Lorena, diciéndole que respetar en toda su integridad las leyes, y no consienta que sean vulneradas.

Nota oficiosa.

BERLIN. «La Gaceta de Colonia» publica un despacho de Berlín, que es una verdadera nota oficiosa.

Dícese en él que no es cierto que Francia haya pedido a Alemania aclaraciones acerca de los incidentes de Saverne.

Es verdad que se ha hablado de ellos, incidentalmente, en conversaciones diplomáticas. Pero Francia no ha dirigido nota alguna al Gobierno alemán.

DE LOS BALKANES

Publicación de un Tratado secreto

¿Quién lo ha divulgado?

PARIS. La publicación del Tratado secreto entre Bulgaria y Serbia, uniéndose para el caso de que Austria se decidiera a atacar, ha producido emoción en toda Europa, y está siendo comentadísimo.

En Viena el disgusto es enorme. Se cree allí que el Tratado ha sido dado a conocer por Bulgaria, pues de algunas notas que acompañan al documento parece desprenderse así, toda vez que se nombra siempre a Bulgaria antes que a Serbia.

Otros creen que quien ha procurado la publicación de estos documentos, con objeto de facilitar la movilización de sus tropas y de los recursos militares que ha hecho, ha sido Serbia.

Regreso del Zar Fernando.

SOFIA. Ha llegado el Zar Fernando. El Príncipe Boris ha declarado que tanto él como el Rey les sorprendieron grandemente los rumores de abdicación que han circulado estos días.

COSAS INGLESES

En vez de cantar, insulta al empresario.

LONDRES. Una diva yanqui, miss Grace La Rue, que ha hecho popular en Londres el «couplet You made me love» (usted me ha enamorado a amarle), disgustóse hace varios días con el empresario del Palace Theatre, cuando actuaba.

El empresario le dijo que si no seguía actuando la llevaría a los Tribunales por incumplimiento de contrato.

Anteanoche, miss Grace La Rue apareció en escena a la hora acostumbrada. La orquesta comenzó a tocar la música del «couplet You made me love».

Pero ella, en vez de cantar, gritó con todas sus fuerzas:

—Público querido, tengo que hablarte. Los músicos, estupefactos, dejaron de tocar y los 2.500 espectadores que llenaban el teatro guardaron un profundo silencio.

Miss Grace, entonces, contó que se había peleado con su empresario a causa de una canción que éste quería obligarle a cantar.

Puso al pobre hombre como un trapo, y concluyó excitando al público a defenderla. Los espectadores la aclamaron.

Miss Grace retiróse satisfecha, sin haber cantado.

Encontró, en las cajas, al empresario que, enfurecido, se mesaba los cabellos.

—La despediré a usted!—gritó.—Y no la pagaré su quincena!

—Lo veremos!—repuso tranquilamente la diva.

Y marchó, apenas se hubo cambiado de ropa, al sindicato de artistas de music-hall.

Este se ha encargado de defenderla y ha manifestado al empresario que si despidió y no paga a miss Grace, se le declarará la huelga y tendrá que cerrar el Palace Theatre.

La situación en Méjico

La toma de Mazatlán.

MEJICO. Antes de apoderarse los rebeldes de Mazatlán, el puerto más importante del Oeste, sufrieron un fuego durísimo de una cañonera federal, la cual hizo huir a los revolucionarios.

Luego se unió a dicho barco otra cañonera, la Guerrero, y continuó el bombardeo, que causó en la población incalculables daños.

Por fin, los rebeldes quedaron en posesión de Mazatlán.

Otras noticias.

De Tampico dicen que se considera inminente un ataque a la población.

Los revolucionarios han destruido un tren que conducía tropas federales.

El secretario de Negocios, Sr. Mhoeno, ha salido de Méjico para Veracruz con objeto de conferenciar con el representante de los Estados Unidos.

¿Se ha llegado a un acuerdo?

MEJICO. Se asegura que, a consecuencia de las visitas que el ministro mejicano de Negocios ha hecho al embajador de los Estados Unidos y al general Huerta en su palacio, se ha llegado a un acuerdo satisfactorio.

Agrégase que este acuerdo se hará público en un plazo de cuarenta y ocho horas.

Los rebeldes en Jalisco.

MEJICO. Se reciben noticias de que los rebeldes se han presentado en Jalisco.

¿Contra Méjico?

MEJICO. Asegúrase que el general Villa piensa dirigirse desde Chihuahua contra esta capital.

POLITICA ITALIANA

La opinión de Guglielmo Ferrero

Enemigos de la guerra de Libia.

ROMA. El Secolo ha publicado una entrevista que uno de sus redactores ha celebrado con el eminente historiador Guglielmo Ferrero.

Este le ha dicho: «La situación política creada por las elecciones me parece grave, sobre todo porque éstas han revelado que, sobre todo en la Italia del Norte y del Centro, el partido enemigo de la guerra era mucho más fuerte de lo que creían aun los más pesimistas.»

Es inútil tratar de disimularlo. Los socialistas revolucionarios han obtenido tantas actas en el Norte porque se han mostrado siempre contrarios a la campaña de Libia.

La guerra ha durado demasiado tiempo. La ley electoral vigente ha dado el voto a multitudes que no leen la gran Prensa patriota, que no se han nutrido estos dos años, espiritualmente, con la literatura nacionalista y bélica ofrecida al gran público de las ciudades.

Engañados por la unanimidad de los periódicos, el Gobierno y los conservadores no han visto que en los campos había una sorda oposición a la empresa de Africa.

El hecho es indiscutible, sobre todo en lo que respecta a la Italia central y meridional. El llamamiento de reservas, las pérdidas de hombres, han conmovido a las poblaciones rurales, para las cuales la razón de la guerra era demasiado abstracta.

El Gobierno, ya muy débil, lo será más todavía. El que le suceda, adolecerá del mismo defecto.

Tendrá que hacer extraordinarias concesiones a las extremas izquierdas, para que éstas no aludan demasiadas veces a la guerra de Libia.

LA METROPOLI Y LAS COLONIAS

El conflicto de los indios

En Africa del Sur.

LONDRES. Continúan siendo graves las noticias que llegan del Africa del Sur.

Los últimos despachos cablegráficos de Durban dan detalles de los sangrientos sucesos ocurridos en las plantaciones de Hillhead y Blackburn.

Los indios que trabajaban en la primera de ellas se habían declarado en huelga. Fueron enviados, para obligarles a trabajar, numerosos policías a caballo.

Estos tuvieron un pésimo recibimiento. Llovían las piedras sobre ellos, y numerosos huelguistas les atacaron, blandiendo garrotes.

Después de cargar varias veces sable en mano, dando planazos, hicieron fuego con sus revólvers y mataron a seis indios é hirieron a veinte.

Tres policías fueron enviados al hospital, con la cabeza abierta.

Evacuaron los agentes la plantación, llevándose en dirección a Mount Edgecombe varios detenidos.

Pero cuando pasaban por la plantación de Blackburn, los indios de ésta, que estaban trabajando, les atacaron para poner en libertad a sus prisioneros.

Con tal motivo hubo un verdadero combate, que ocasionó numerosas desgracias.

En la India.

LONDRES. Cablegramas de Calcuta dicen que el Virrey de la India, lord Hardinge, al recibir a una delegación indígena en Madras, ha dicho lo que sigue:

«En vano he trabajado para obtener que sea mejorada la suerte de los súbditos indostánicos que hay en el Sur de Africa.

Recientemente, vuestros compatriotas han intentado hacerse justicia por sí mismos.

Han organizado la resistencia pasiva contra las leyes, que consideran injustas y odiosas, opinión de que no podemos dejar de participar, precisamente porque seguimos de lejos la lucha.

Han violado esas leyes, arrastrando conscientemente las penalidades establecidas.

En todo cuanto hacen, tienen la ardiente y profunda simpatía de la India y también de quienes, sin ser indios, como yo, están de corazón con el pueblo de este país.

Ultimamente, los sucesos han tomado un aspecto grave.

Algunos han dicho, y sus manifestaciones han sido publicadas por todas partes, que a la resistencia pasiva de los indios fueron opuestas medidas que no serían toleradas en país civilizado alguno.

El Gobierno sudafricano ha desmentido esas acusaciones, pero en términos que parecen confirmarlas.

Si desea justificarse a los ojos de la India y del mundo, que encargue a una Comisión imparcial don estén representados los intereses indios, de abrir una información concienzuda.»

El Gobierno inglés sigue sin saber qué hacer, porque el Gobierno sudafricano dice que es autónomo y que no tolerará ingerencias de la metrópoli.

Nestarina endurece los huesos, da vigor a los músculos, temple a los nervios, glóbulos rojos a la sangre. Borobio, cat. Zaragoza.

COSAS YANQUIS

La paz del matrimonio.

NUEVA YORK. La señora Isabel Barson, viuda de un millonario californiano, se halla envuelta en un pleito original.

Su yerno, Mr. Telamon Guyler, le reclama 2.500.000 francos de daños y perjuicios por haberle privado del cariño de su mujer.

Parece, en efecto, que, por instigación de su madre, la señora Guyler ha abandonado el domicilio conyugal y ha presentado contra su marido demanda de divorcio.

Muerte lastimosa.

NUEVA YORK. Edmond Milson-Holland, el actor tan conocido en los Estados Unidos, acaba de terminar de un modo lastimoso en Cleveland, donde, enfermo, se encontraba solo, recluso en su habitación.

Como sintiese grandes sufrimientos se arrastró hasta el teléfono para llamar al médico. Apenas había acabado de hablar, desplomóse muerto.

El médico, que llegó pocos minutos después, sólo pudo comprobar el fallecimiento, a causa de la rotura de un aneurisma.

Crimen y cirugía.

NUEVA YORK. El sistema de la corrección de los criminales por los procedimientos quirúrgicos acaba de aplicarse por primera vez en San José, en el Michigan.

SOMATOSE



añadida a la alimentación diaria se comporta siempre como el mejor estimulador del apetito y reconstituye en

Trastornos digestivos·Debilidad Nerviosismo·Neurastenia, etc.

MISCELANEA

El Archiduque heredero.

BRUSELAS. El Archiduque heredero de Austria y su esposa han llegado de regreso de Londres.

Después de tomar un té en compañía del Soberano, han continuado su viaje a Viena.

La escuadra yanqui del Atlántico.

NIZA. La división de la escuadra yanqui del Atlántico, que se hallaba en Villefranche, ha zarpado hoy para América.

UN BANCO AMENAZADO

Según noticias recibidas por cable, el Banco del Río de la Plata se encuentra en situación algo difícil. Dicho Banco, que no tiene sucursales en Europa, fué constituido en 1902 en Buenos Aires, y ha venido desempeñando hasta ahora el cargo de gerente del mismo D. José Artal, persona bien conocida y estimada en la colonia española de aquella ciudad.

El capital social es de 10 millones de pesos argentinos, moneda legal, del que llevaba desembolsados 2.785.000 en fin de agosto. Los depósitos ascendían en igual fecha a 2.200.000 pesos.

EL INCIDENTE RUSOTURCO

¿De qué ha muerto el prisionero?

PARIS. Un despacho de Constantinopla comunica que esta mañana ha sido encontrado muerto en su celda el preso Kibakly.

Este individuo es uno de los asesinos del Gran Visir, que, como se recordará, fué detenido hace pocos días a bordo de un buque ruso; detención que originó un vivo incidente, que ahora estaba en todo su apogeo, entre el Gobierno de Rusia y el de Turquía, por reclamar aquél insistentemente el prisionero y negarse el segundo con la misma insistencia a entregarlo.

La noticia ha producido gran impresión en Constantinopla.

Al ser conocida en París, también ha causado emoción por sospecharse que haya podido ser eliminado secretamente el prisionero para terminar con el referido incidente.

Las autoridades de Constantinopla han declarado rotundamente que Kibakly se ha suicidado.

No se sabe todavía si esto es cierto ó no, porque no hay más noticias del suceso que las que acabo de transmitir.

COSAS FRANCESAS

Se vuelve loco y la emprende a puñaladas.

NIZA. En la estación de Montecarlo, un mozalbete se volvió ayer loco de repente.

Y cuando se apeaban los viajeros de un tren, se precipitó sobre ellos, cuchillo en mano.

Gran clínica del X²

EN MADRID
LOS CONCESIONARIOS UNIVERSALES DE LOS PREPARADOS VIDAL HAN ABIERTO EN LA CALLE MAYOR, NUMERO 18, PRAL., UNA CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LA PIEL Y GENITO-URINARIAS, AL FRENTE DE LA CUAL HAN PUESTO UN EMINENTE Y CONOCIDO ESPECIALISTA DE MADRID.

Horas de consulta: De 10 a 12 de la mañana. De 5 a 7 de la tarde.

ALFOMBRAS Y TAPICES

Grandes rebajas para liquidar existencias por expropiación de la casa para la Gran Via JACOMETREZO, 24, y CARBON, 1

LAINES THERMOGENE



DES PYRÉNÉES

No os dejéis sugerir con el reclamo que hacen vendiendo trajes interiores con el nombre de Doctor. Los de esta marca se venden por su justo valor y adhieren calor.

VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

Laxante superior

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67

¡RECLAMO!

SE HAN PUESTO A LA VENTA TRES LOTES DE ABRIGOS, GRAN NOVEDAD, A 12, 20 Y 25 PESETAS

Banco Español del Río de la Plata

Para evitar errores y confusiones a que puedan dar lugar las analogías en los títulos de algunos de los Bancos argentinos, el BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA ruega a sus clientes y amigos que en sus comunicaciones mencionen siempre por completo y con claridad el nombre de la institución y su dirección, que es:

Reconquista, 200 BUENOS AIRES

teniendo en cuenta que en Buenos Aires existen otros Bancos de título algo semejante, aunque ninguno de ellos lleva en el título el calificativo de ESPAÑOL.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
1.º de diciembre de 1863.

Sus Majestades la Reina y el Rey honraron anteayer con su presencia el teatro Real, donde cantó por segunda vez *El barbero de Sevilla* la Srta. Patti.

El triunfo de la joven y distinguida artista fué tan completo como siempre, siendo aplaudida con entusiasmo y obsequiada con infinitos ramilletes de flores, especialmente en la lección de música, en la cual cantó *L'eco*, preciosa melodía alemana, y una canción española.

Mario estuvo también felicísimo, y recibió repetidos aplausos.

Sus Majestades se manifestaron muy complacidos, no habiendo abandonado su palco hasta después de terminada la ópera.

Se han desvanecido completamente por el momento los rumores de crisis. Los que la creen más próxima, suponen que no tendrá lugar hasta después de votado el Mensaje. Nosotros aseguramos con toda sinceridad á nuestros lectores que no existen hoy motivos para esperar, ni antes ni después del Mensaje, otra cosa que el que se complete y se robustezca el Ministerio.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.
Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.
LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 2 de diciembre de 1913.

Sale el Sol á las 7,19.
Se pone á las 16,49.
Sale la Luna á las 11,29.
Se pone á las 21,2.

SANTORAL.—Santos Eusebio, Marcelo, Hipólito, Máximo, Severo, Jenaro y Victorino, mártires; Santos Cromacio y Silvano, obispos y confesores, y Santas Mariana, Adria, Paulina, María y Aurelia, mártires; Bibiana, virgen y mártir, y Elisa, virgen.

SAN PEDRO CRISOLOGO, arzobispo y confesor.
San Pedro Crisólogo, ó palabra de oro, nació en Imola, cerca de Ravena, y fué ordenado de diácono; más tarde abrazó el estado monástico, cuando fué elevado á la silla arzobispal de Ravena.

En este cargo se hizo adorable por sus virtudes y por su talento.

Ya anciano, regresó á su pueblo natal, dando á la iglesia de San Casiano como regalo una corona y un cáliz de oro y una patena de plata, alhajas que se conservan y son famosas por sus milagros.

El santo falleció el año 450, y fué sepultado en la iglesia de San Casiano.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan á los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

ADMINISTRACION CENTRAL.—*Gracia y Justicia.*—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Relación de las resoluciones sobre Notariado adoptadas por este ministerio en los meses de septiembre y octubre últimos.

Hacienda.—Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

Junta clasificadora de las Obligaciones procedentes de Ultramar.—Anulaciones de resguardos y clasificaciones de créditos procedentes de la última guerra de Ultramar.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Citando á los representantes é interesados en los beneficios de la fundación Tercero-Torres, instituida en Santa María de los Barros (Badajoz).

Nota bibliográfica de tres obras impresas en castellano en el Extranjero, que desea introducir en España D. Juan Manuel Comyn y Allende-Salazar.

Disponiendo se publique la lista de los aspirantes á las oposiciones para proveer, en turno libre, las cátedras de Física y Química, vacantes en los Institutos de Cabra, Avila y Guadalajara.

Idem id. id. para proveer, en turno libre, las cátedras de Literatura de los Institutos de Jaén, Cáceres y Teruel.

Disponiendo que D. Teodoro Beltrán Delfort sea incluido en la lista de los opositores á la auxiliaría del séptimo grupo, vacante en la Facultad de Medicina de Cádiz.

Anunciando haber sido admitidos los aspirantes que se mencionan para tomar parte en las oposiciones á la cátedra de Instituciones de Derecho romano, vacante en la Universidad de Valladolid.

Dirección General de Primera Enseñanza.—Prorrogando por veinte días el plazo concedido para la admisión de solicitudes para tomar parte en el concurso convocado en la *Gaceta* de 29 de octubre del año actual para proveer plazas de inspectores médicos escolares.

Registro general de la Propiedad intelectual.—Obras inscritas en este Registro general durante el tercer trimestre del año actual.

Fomento.—Comisaría general de Seguros. Anunciando haber sido ordenado á la Sociedad de Seguros La Actividad cumpla las disposiciones que se publican, dictadas por real orden de 15 de noviembre próximo pasado en el expediente de la referida Sociedad.

Galletas francesas é inglesas
los mejores surtidos en Casa de Rivas García.
Peligros, 10 y 12.

LA FIESTA DEL ARBOL

Ayer se celebró en el Cerro de los Angeles (Getafe) la Fiesta del Arbol, organizada por la Sociedad española de los Amigos del Arbol, que preside el ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra.

Al acto asistieron los señores ministros de la Gobernación y Fomento, Sres. Sánchez Guerra y Ugarte; el alcalde de Madrid, señor vizconde de Eza; el director de Agricultura, Sr. Castell; el general Allendesalazar; el alcalde de Getafe, D. Pedro Celestino Serrano; el juez de instrucción, D. José Aragonés, y los Sres. Madariaga, Cánovas del Castillo (don Antonio y D. Jesús), Viana, Ferrándiz, Aguiñana, Armenteras, García Molinas, Zurano, Gurich, Campos (D. Antonio), Velaz, Azpeitia, Pons, Gómez Redondo, Cuyás, conde de Pino Fiel, conde de Peñalver y otras muchas personalidades que sentimos no recordar.

Asistieron también, siendo la nota más simpática de la fiesta, unos 900 muchachos de la institución de Exploradores de España, y representaciones también muy numerosas de los scouts, el batallón infantil de Santa Cristina y de los escolapios, y niños de las escuelas municipales de Getafe.

El aspecto que á las dos de la tarde presentaba el Cerro de los Angeles era por demás pintoresco y animado.

El párroco, Sr. Nedeo, pronunció una sentida plática ensalzando la importancia que tenía la fiesta que se celebraba, y después de bendecir los plantones de pinos, los exploradores se dedicaron, dirigidos por sus instructores, á plantar más de 2.000 pinos, que con el tiempo harán de aquellas laderas la Alameda de los Angeles.

Terminada la plantación, pronunciaron discursos desde el balcón de la parroquia los ministros de la Gobernación y Fomento; se cantó por los muchachos el himno al árbol, y se dió por terminada la fiesta, dejando de reseñar aquí la parte realizada por los exploradores, que, como decimos, fué la más animada é interesante, y que describirá, como de costumbre, el jefe de los cronistas de los exploradores.

No terminaremos estas líneas sin hacer constar que varios invitados se quejaban de la falta de organización del festival, que motivó algunas censuras para la Junta directiva.

Los exploradores en la Fiesta del Arbol.
Como más arriba hemos dado cuenta á nuestros lectores de la simpática Fiesta del Arbol, celebrada en el Cerro de los Angeles, de Getafe, relatando con más detalle aquí lo referente á los exploradores de España.

A las once de la mañana salieron de Madrid, en un tren especial que generosamente cedió la Compañía de M. Z. A., 900 exploradores, al mando de los respectivos jefes de distrito.

Fueron, además, el infatigable fundador de los Exploradores de España, D. Teodoro de Iradier, y los señores conde de Castillo-Fiel, Soto, Medina, Peñalver, Cosío y del Campo, en representación de los Comités de distritos.

Después de media hora de tren llegaron á Getafe, en donde se encontraron con 400 valientes exploradores, mayores de catorce años, y que, previa autorización de sus padres, habían hecho el viaje á pie, y algunos en bicicleta, por la carretera.

Salieron de Madrid á las ocho de la mañana. Unidos estos 1.300 exploradores con 50 del inmediato pueblo de Leganés, al mando de D. Ramón Abeilhé, subieron á lo alto del Cerro, izaron el trapo gualdo y rojo al son de Viva España, y cantaron el himno, instalando á continuación los campamentos.

A la una y media llegó el vicesecretario del Comité directivo, D. Francisco G. Molinas, en su automóvil, acompañado del presidente de la Sección de Instrucción, D. Arturo Cuyás, y del cronista de los exploradores, D. José Herrerros.

A la hora de comer presentaba el cerro de la Virgen de los Angeles un aspecto heroico; los exploradores y el numeroso público allí congregado consumían en animados corrillos sabrosas viandas.

Dos telegramas.
De las dos de la tarde en adelante y en la parte Norte del cerro presenciaba el público un espectáculo curiosísimo.

Los exploradores del activísimo distrito de la Latina se comunicaban con sus compañeros de Madrid por medio del telegrafo óptico. Los destellos solares se percibían con toda claridad.

La estación heliográfica de Madrid, colocada en uno de los ángulos del Parque del Retiro, estaba al mando del instructor especialista D. Miguel Esteban, y la del cerro al de D. Eustaquio Morales.

Lo más curioso es que los heliógrafos los construyeron los mismos muchachos, dirigidos por el inteligentísimo y entusiasta instructor D. Javier Cabezas.

He aquí los heliogramas que transmitieron:

Los de Madrid:
«Los exploradores de la Latina á presidente Asociación Española Amigos del Arbol.—Tenemos alto honor felicitar á V. E. y Junta Sociedad por simpática y culta fiesta, hoy

que enaltecen á España para lo sucesivo los Amigos del Arbol, cumpliendo el artículo 9.º del Código del Explorador.»

Entregado el telegrama al Sr. Sánchez Guerra, contestó con el siguiente:

«Acabo de recibir su afectuoso saludo; lo agradezco muy vivamente y á mi vez deseo á los exploradores de la Latina y á sus compañeros todas las ocasiones en que mostrar á un tiempo el temple de la raza y su amor á España, que á todos nos une y enaltece.»

La plantación.
Mientras el señor cura párroco de Getafe bendecía las plantas, formaron cordón con los bordones los exploradores del distrito de la Inclusa, al mando de su querido jefe señor Huertas.

Trasladados más tarde todos al lugar de la plantación, y en la imposibilidad de hacerlo todos, plantaron pinos 24 exploradores por distrito.

Después de este acto, que fué presenciado por las autoridades, arriaron la bandera, dando á España el típico «¡Viva! ¡Sí, sí! ¡Hurra!» y cantando el himno que tocó la banda de música de los exploradores.

Por último, ante los ministros Sres. Sánchez Guerra y Ugarte, alcalde de Madrid, señor vizconde de Eza, y demás autoridades y jefes de los muchachos, cantaron de nuevo el himno, dando el capitán Iradier al terminar un sonoro viva á Sánchez Guerra, que éste contestó con otros á España y á los exploradores.

Estos vivas, como otro que dió el capitán Iradier al ingeniero de Montes Sr. Armenteros en agradecimiento á la conferencia que el día anterior dió á los exploradores, fueron coreados por éstos con indescriptible entusiasmo.

Como anoche, emprendieron el regreso, unos por ferrocarril y otros á pie, terminando de este modo la patriótica é inolvidable Fiesta del Arbol.

Durante la plantación hicieron evoluciones sobre el Cerro de los Angeles tres aeroplanos, que fueron vitoreados.

TRES ATROPELLOS

En el paseo de Trajineros fué atropellado por el carro que guiaba Antonio González y Menéndez, un hombre llamado Basilio Martínez Bartolomé.

Conducido á la Casa de Socorro del distrito del Congreso, los facultativos de guardia le apreciaron una herida contusa, como de seis centímetros de extensión, situada en la región frontoparietal derecha, calificada de pronóstico reservado.

El carretero fué detenido.

En la travesía de Moriana.

Otro de los atropellos que hubo que lamentar ayer ocurrió en la travesía de Moriana.

En medio de la calle jugaban varios niños, entre ellos Manuel Llave Prado, de seis años. Un carro, que guiaba el carretero Mariano Polo, desembocó en dicha calle, y los pequeños no vieron el peligro que corrían hasta que fué arrollado uno de ellos.

Los mayorcitos ganaron la acera; pero Manolito, más distraído ó menos ágil, no tuvo esa suerte, y fué alcanzado por la vara del carro, que le hizo caer al suelo.

Una de las ruedas del vehículo pasó sobre el pie derecho de la criaturita.

Una pareja del Cuerpo de Seguridad que se hallaba en la puerta de la Comisaría del distrito del Centro, establecida en dicha calle, acudió en auxilio de la víctima, al mismo tiempo que otros compañeros detenían al carretero, que se llama Manuel Polo Nondedeu, de cuarenta y seis años de edad.

Los profesores de guardia en la Casa de Socorro del Centro practicaron la primera cura al niño atropellado.

Presentaba la fractura completa del pie derecho, y su estado era grave.

El carretero declaró que no se había dado cuenta del suceso, por ir al lado opuesto del carro llevando la mula del ramal.

En la calle del Barquillo.

El tercer atropello ocurrió en la calle del Barquillo, á las nueve de la noche.

El atropellado se llama Francisco Penabaz Yáñez, de cuarenta y dos años, soltero, repartidor de periódicos, que vive en el paseo de las Delicias, 48.

Circulaban por la indicada calle dos automóviles, uno de ellos de prueba, que llevaba á remolque otro, sujeto al primero por un cable.

El repartidor de periódicos iba corriendo, y se metió por entre los dos coches, sin ver la cuerda; tropezó en ésta, y cayó al suelo, siendo alcanzado por el vehículo remolcado.

Intervino el inspector de Vigilancia señor Ferrol, que recogió al herido, conduciéndole á la Casa de Socorro de Buenavista, donde los médicos de guardia le apreciaron la fractura de la clavícula izquierda y grandes contusiones.

Desde la Casa de Socorro pasó al Hospital de la Princesa.

El auto de prueba iba guiado por M. Tomé, que pasó á la presencia judicial, quedando en libertad.

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

LOS LUNES DEL TURISMO

La Exposición Internacional de Turismo en Londres

Hablando con el comisario regio de Turismo.—Un anteproyecto.—Lo que hará España en Londres.

El marqués de la Vega Inclán, recién llegado de Sevilla, de Algeciras ó de Valladolid, fué directamente de la estación á la Comisaría regia de Turismo...

Dando muestras de su prodigiosa actividad, dedicóse al trabajo que le aguardaba. Dictó cartas, envió telegramas, abrió un voluminoso correo, prometió asistir á juntas y entrevistas, recibió á infinitas personas...

Y todo relativo á lo mismo... Aquí es un monumento que amenaza derrumbarse y que es preciso apuntalar y restaurar, para ponerle al abrigo de las injurias del tiempo y de las codicias ó inurias de los hombres. Allí, un puerto llamado á ser una de las puertas principales por donde han de entrar los turistas, cuyo desembarcadero es incómodo, dificultad que hay que remediar sobre la marcha.

Es preciso obtener que los norteamericanos desembarquen en los puertos españoles, en vez de hacerlo en Trieste ó Génova. Es necesario mejorar las comunicaciones, lograr más servicios directos, disminuir los transbordos, acelerar la marcha de los trenes, mejorar servicios de pavimento, alcantarillado, abastecimiento de aguas, higiene pública, y, entre todos, con gran cordialidad y unidos por el mismo sentimiento de Patria, divulgar y difundir la cultura general.

El marqués de la Vega Inclán dice con frecuencia que España es un museo vasto, abandonado durante siglos, y opina que hay que ponerlo en condiciones de ser visitado.

Aun cuando hombres de buena voluntad hace tiempo están trabajando en esta obra, todavía hay mucho por hacer. La tarea es ruda y ardua, porque es preciso luchar contra la apatía general, contra la indiferencia ambiente, y marchar de prisa y todos unidos.

Y es menester, además, preocuparse de lo que pasa en el Extranjero, no dejar escapar una ocasión de hacer que conozcan á España, de revelar á los turistas los innumerables tesoros artísticos dispersos por todo el país, aprovechar todos los momentos propicios que se vayan presentando para rehabilitar el turismo español, destruir las leyendas y valorizar el incomparable museo artístico y etnográfico que es España.

Hace algunas semanas se anunciaba que celebrarse en Londres, en 1914, una Exposición internacional de Turismo.

«Una Exposición de Turismo en Londres! Se trataba de una manifestación muy importante, adonde van á concurrir Suiza, Italia, Bélgica, Francia, etc. España debía ocupar en ella el sitio que la corresponde de derecho. Y el marqués de la Vega Inclán partió para Londres en cumplimiento de su deber y obedeciendo órdenes del Gobierno de Su Majestad, que acordó la conveniencia de acudir á esta Exposición, y nombró delegado al comisario regio de Turismo, para que estudiara y se ocupara de este asunto.

Los empleados se han ido ya. Es la hora en que Madrid, acabado el trabajo diurno, pasea. Sin embargo, el marqués de la Vega Inclán sigue en su despacho.

Allí le encontramos, y después de saludarle, le rogamos tenga la bondad de decirnos, para que llegue á conocimiento de los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, sus proyectos relativos á la Exposición de Londres.

—Puede usted decir—nos contesta—que dicha Exposición será una manifestación única, de una importancia extraordinaria. La instalarán en Earl's Court, en pleno Londres, en el mismo paraje donde fueron celebradas, estos últimos años, tantas grandes Exposiciones que atrajeron á millones de visitantes. El Comité organizador está compuesto por las más altas personalidades de la finanza, el Parlamento y los deportes. El éxito es seguro. Cuando yo fuí á Londres, me ocupé de que el espacio destinado á las instalaciones hispanas fuera digno del rango que debemos tener en el turismo mundial. La Sección Española estará en el sitio de honor, y si el Gobierno cree posible la realización de cuanto he tenido el honor de someterle, yo abrigo la esperanza de que el éxito de la Exposición sea para España.

—¿Podría usted comunicarme las grandes líneas de su anteproyecto, á fin de que los lectores se formen una idea general de lo que será la Exposición?

—Con mucho gusto, á reserva de modificaciones ó supresiones. La mayoría del público entrará en la Exposición por la puerta de Kensington. Ese público encontrará, seguidamente, en plena España, ó mejor dicho, en la entrada que franquean los turistas para venir á Castilla y á Andalucía, en San Sebastián. Hay allí un gran hall, de 6.000 metros cuadrados, que será reservado á la bella ciudad cantábrica. Delante del visitante desarrollará el gracioso panorama de la *Concha*, con su playa, su boulevard marítimo, sus hoteles, sus villas, sus elegancias, con todo el lindo decorado de la playa mundana, de la playa real, de la reina de las playas en suma. Al fondo del hall comienza la galería Real, que será transformada en un museo etnográfico vivo.

Nada de maniqués de paja, recubiertos de telas abigarradas é inmovilizados en posturas ridiculas, sino personas vivas, ocupadas en las industrias peculiares de su región, forjando el hierro, tejendo la tela, fabricando abanicos, modelando objetos de barro y cerámica. Será una reproducción de la España pintoresca y trabajadora, donde estarán representadas todas las regiones, con sus industrias clásicas.

De allí, el visitante entrará en otra galería, inmensa, destinada á nuestros establecimientos climatológicos, y á nuestras explotadas minas. La riqueza hidrotermal de España está, hay que decirlo, en nuestras aguas minerales son conocidas mundialmente por los especialistas y, cosa extraña, no sólo los extranjeros que van en masa á Carlsbad, Vichy, Marienbad, Wiesbaden, Aix-les-Bains, etc., ignoran La Toja, Mondariz, Cestona, Archna, Panticosa, etc., que los mismos españoles marchan á otros países en busca de lo que tienen en casa.

Es preciso, absolutamente, que los balnearios españoles se organicen y hagan conocer las virtudes de sus aguas. El banista es turista, y de los mejores y más productivos. En la misma galería expondremos muestras de bocetos de altura é invernales. Al lado regía va á hacer construir en Sierra Comares, Sierra de Gredos y Picos de Europa y Guadarrama, figurarán las estaciones invernales diateráneas, aun en embrión, y cuyas condiciones de clima—las estadísticas y los trabajos de los sabios lo demuestran—son superiores á las de la Costa Azul, de Abazja y de la Costa Argelina.

También tendrán sitio en dicha galería nuestras Compañías de navegación, que cuentan cada año sus flotas con nuevos paquebotines flotantes, y nuestras Compañías de ferrocarriles, que mejoran continuamente su material rodante y su material de tracción, así como nuestros deportes.

En fin, también quedará espacio en la galería colosal para la Hotelería Española, para los «palacios» de las grandes ciudades y sobre todo para la hotelería regional. Usted sabe que se nota una reacción contra el hotel de tipo uniforme, banal, y un movimiento favorable hacia los modelos regionales adecuados al clima y al estilo de cada país.

Allí es donde serán expuestos, no por medio de fotografías, sino de grandes «maquettes», las hospederías del barrio de Santa Cruz de Sevilla, que en breve quedarán abiertas á los turistas, y á los artistas; un cortijo andaluz, que será instalado en Córdoba, y una casa solariega del tipo castellano, destinada á Salamanca.

Con planos se demostrará cómo se puede unir un interior confortable y moderno con las exigencias del clima, sin interrumpir ni destruir el ensueño comenzado paseando por una ciudad que ha conservado su carácter á través de las edades.

Al final de esta galería, el visitante hallará grandes jardines, en cuyo fondo se desarrollará el panorama de Algeciras, puerta de salida para África y puerta de entrada para los americanos que vayan al Mediterráneo desde los Estados Unidos, como asimismo es Cádiz para los procedentes de la América del Sur.

—Las atracciones son obligatorias en una Exposición y nada hemos hablado aún de ellas.

—Es verdad. Las olvidaba. En un local ad hoc serán exhibidas cintas cinematográficas de costumbres, trajes y espectáculos españoles. Al lado, en un amplio hall serán dadas conferencias, y, en fin, dispondremos de un magnífico teatro, sobre cuya escena desfilará el arte español bajo todos sus aspectos. Se podrá dar en el mismo sensacional representación de nuestro teatro clásico. Se harán oír nuestros grandes virtuosos. Se revelarán nuestros jóvenes compositores. Se hará conocer al espectador la curiosa música polifónica de León y de Astorga y los cantos populares del padre Ledesma; los romances populares populares coleccionados por Manrique de Lara, y todo esto, naturalmente, sin despreciar las canciones y bailes típicos tan del gusto de los extranjeros.

—La organización de una manifestación tan completa necesitará de los esfuerzos de todos.

—Es evidente. S. M. el Rey conoce y se preocupa, con su Gobierno, de este asunto que tanto interesa á nuestra riqueza y á nuestra cultura. El ministro de la Gobernación ha dirigido una circular á los gobernadores, invitándoles á crear Juntas que respondan á un cuestionario, lo que permitirá á cada región dar á conocer sus deseos, y al mismo tiempo decir qué especie de cooperación pueda brindar á la obra.

Ya algunas Juntas se han formado en diversas provincias, y se han apresurado con gran entusiasmo, á responder ofreciendo un concurso decidido y efectivo. Desdichadamente, las provincias que han dado tal prueba de vitalidad son escasas. Pero no hay que desesperar. Todo el mundo comprenderá que la inacción ahora equivaldría á un verdadero suicidio.

Aun seguimos hablando algunos momentos de la Exposición, del ambiente tan favorable que hay para el turismo español en América, Inglaterra y Francia.

El turista está harto de recorrer siempre los mismos países. España, para muchos, es una nación desconocida. Una fuerte corriente de simpatía hacia ella se ha determinado en otros pueblos. «La ocasión y su hermana la fortuna no tienen más que un cabello», dice el proverbio. Sepan los pesimistas que hace cinco años produjo á España el turismo próximo veinte millones, y que en la Memoria oficial publicada últimamente por el ministerio de Hacienda, se calcula que el turismo ha producido á España en el último año más de ciento veinte millones de pesetas.

LEON ROLLIN.
GRAN HOTEL DE PARIS
PUERTA DEL SOL
 Habitaciones y departamentos para familias, con cuarto de baño, lavabo, bidet y W. C. con luz y ventilación directa, sin presión ó con ella.

FELIX MENDEZ

La última hora de la tarde de ayer recibimos la triste noticia de que ha fallecido el popular escritor Félix Méndez, nuestro queridísimo compañero y amigo.

Félix Méndez, un verdadero humorista, ha estado reír mucho a los lectores con las agudezas de su ingenio, solía hacerles también reír.

Como fué en su estilo, fué en su existencia. El mismo se llamaba bohemio; de él se contaban lances estupendos de travesura y de gracia.

Enfermo desde hace años, desde hace muchos años, sin más medios de vida que su pluma, jamás se le vio triste ni dejó de cumplir nunca sus deberes profesionales.

Como en las crónicas festivas, hablaba en las conversaciones particulares de su enfermedad, ni más ni menos que si se tratase de un tema más para ganarse los duros de un artículo.

—Vienes muy bien, Félix. Esos pinos de la Sierra acabarán por hacerte invencible. El pobre Félix Méndez sonrió con amargura, y contestó con gracia:

—Me has confundido con Ochoa; pero en esta lucha grecorromana que sostengo, el día menos pensado me derriban. Lo que siento es no poder describir la derrota. Ya ves—añadía señalando a su pecho encorvado,—tengo un enemigo que no me permite levantar los hombros.

Los temores del querido amigo se han confirmado antes de lo que todos creíamos. Hoy, el cuatro o cinco días de publicar «Mundo Gráfico» un artículo rebosante de gracia, como si lo hubiera escrito el hombre más alegre, sano y satisfecho de la tierra, el pobre Félix Méndez ha muerto.

Lectores y compañeros llorarán con sinceridad su muerte. Nosotros somos los primeros en ese tributo de dolor por la desaparición del queridísimo escritor.

Descanse en paz el pobre Félix Méndez, y vean su familia y los compañeros de «Mundo Gráfico» nuestro pésame más sentido.

Antigua Casa Ondategui MONTERA, 36, CAMISERIA La mejor camisería de Madrid

UN BANQUETE En honor del Sr. Bergia. En la Huerta se reunieron esta tarde unos doscientos comensales para festejar al candidato derrotado en las pasadas elecciones municipales por Madrid, D. Pablo de Bergia y Olmedo.

LA MUÑECA PARISIEN Vestidos gran moda, 40 pesetas. Pedid muestras y figurin. FERNANDO VI, 12.

Antigua Casa Ondategui MONTERA, 36, CAMISERIA La mejor camisería de Madrid

UN BANQUETE En honor del Sr. Bergia. En la Huerta se reunieron esta tarde unos doscientos comensales para festejar al candidato derrotado en las pasadas elecciones municipales por Madrid, D. Pablo de Bergia y Olmedo.

LA MUÑECA PARISIEN Vestidos gran moda, 40 pesetas. Pedid muestras y figurin. FERNANDO VI, 12.

Antigua Casa Ondategui MONTERA, 36, CAMISERIA La mejor camisería de Madrid

UN BANQUETE En honor del Sr. Bergia. En la Huerta se reunieron esta tarde unos doscientos comensales para festejar al candidato derrotado en las pasadas elecciones municipales por Madrid, D. Pablo de Bergia y Olmedo.

LA MUÑECA PARISIEN Vestidos gran moda, 40 pesetas. Pedid muestras y figurin. FERNANDO VI, 12.

Antigua Casa Ondategui MONTERA, 36, CAMISERIA La mejor camisería de Madrid

UN BANQUETE En honor del Sr. Bergia. En la Huerta se reunieron esta tarde unos doscientos comensales para festejar al candidato derrotado en las pasadas elecciones municipales por Madrid, D. Pablo de Bergia y Olmedo.

LA MUÑECA PARISIEN Vestidos gran moda, 40 pesetas. Pedid muestras y figurin. FERNANDO VI, 12.

Antigua Casa Ondategui MONTERA, 36, CAMISERIA La mejor camisería de Madrid

UN BANQUETE En honor del Sr. Bergia. En la Huerta se reunieron esta tarde unos doscientos comensales para festejar al candidato derrotado en las pasadas elecciones municipales por Madrid, D. Pablo de Bergia y Olmedo.

LA MUÑECA PARISIEN Vestidos gran moda, 40 pesetas. Pedid muestras y figurin. FERNANDO VI, 12.

Antigua Casa Ondategui MONTERA, 36, CAMISERIA La mejor camisería de Madrid

UN BANQUETE En honor del Sr. Bergia. En la Huerta se reunieron esta tarde unos doscientos comensales para festejar al candidato derrotado en las pasadas elecciones municipales por Madrid, D. Pablo de Bergia y Olmedo.

Dicho señor se presentó concejal por el distrito del Centro, con el carácter de republicano y apoyado por la Conjunción, y fué derrotado.

Sus amigos y admiradores han querido ofrecerle el desagradable de este homenaje, y al efecto se reunieron en el citado restaurant.

Hablaron varios oradores, representantes de diversos gremios, y después el Sr. Tapia, que entregó cincuenta pesetas para los pobres del distrito. Con éstas y otras que se entregaron en aquel momento, se reunieron unas doscientas.

Un preso de la Cárcel Modelo, que uno de los pasados días dió muerte a un pariente suyo, se adhirió al banquete, entregando otras cincuenta pesetas.

Occuparon la presidencia los Sres. Casero, Blanco Soria, Tapia, Becerra y D. Benito Pérez Galdós.

Ayuntamiento de Santander

Esta Excm. Corporación municipal proyecta la construcción de un GRAN CASINO a la altura de los principales de Europa, en el punto más hermoso de sus playas, actual residencia de SS. MM. El Ayuntamiento ofrece el terreno a quien desee construir y explotar este edificio, mediante las condiciones que se estipulan en un pliego de Bases que el señor alcalde de Santander remitirá a quien lo solicite, acompañado del correspondiente plano y vistas fotográficas del terreno y sus alrededores.

El plazo para la admisión de proyectos del edificio, caducará el 15 de diciembre a las doce de la noche.

Enrique Valentí. Vende

alhajas procedentes de testamentaría. Carretas, 35, portal Joyería. Frente Correos.

Banquete a los hermanos Palacios

En estos días en que Richepin hace la apología del tango—ya Nietzsche había hecho el elogio de la danza—unos cuantos apasionados del baile han organizado un banquete en honor de los hermanos Palacios, unos notabilísimos artistas coreográficos que actúan con gran aplauso en el Trianon Palace. La iniciativa de los organizadores tuvo un gran éxito, y esta tarde reunióse en el hotel Inglés buen número de admiradores de los aplaudidos artistas.

Bellísimas artistas de variedades, compañeras de los agasajados, periodistas y gentes de teatro compusieron un conjunto lleno de animación y jovialidad en torno a la mesa, adornada de flores. Como era natural, no faltaron los chistes y las ocurrencias oportunas, y el genio del humor y de la ligereza presidió el homenaje a los dos artistas de la danza. Y al final, sin brindis y en un ambiente de cordialidad, despidiéronse los comensales, dándose cita en el Trianon Palace para aplaudir esta noche a los simpáticos hermanos.

LA MUÑECA PARISIEN Vestidos gran moda, 40 pesetas. Pedid muestras y figurin. FERNANDO VI, 12.

Antigua Casa Ondategui MONTERA, 36, CAMISERIA La mejor camisería de Madrid

UN BANQUETE En honor del Sr. Bergia. En la Huerta se reunieron esta tarde unos doscientos comensales para festejar al candidato derrotado en las pasadas elecciones municipales por Madrid, D. Pablo de Bergia y Olmedo.

LA MUÑECA PARISIEN Vestidos gran moda, 40 pesetas. Pedid muestras y figurin. FERNANDO VI, 12.

Antigua Casa Ondategui MONTERA, 36, CAMISERIA La mejor camisería de Madrid

UN BANQUETE En honor del Sr. Bergia. En la Huerta se reunieron esta tarde unos doscientos comensales para festejar al candidato derrotado en las pasadas elecciones municipales por Madrid, D. Pablo de Bergia y Olmedo.

LA MUÑECA PARISIEN Vestidos gran moda, 40 pesetas. Pedid muestras y figurin. FERNANDO VI, 12.

Antigua Casa Ondategui MONTERA, 36, CAMISERIA La mejor camisería de Madrid

UN BANQUETE En honor del Sr. Bergia. En la Huerta se reunieron esta tarde unos doscientos comensales para festejar al candidato derrotado en las pasadas elecciones municipales por Madrid, D. Pablo de Bergia y Olmedo.

LA MUÑECA PARISIEN Vestidos gran moda, 40 pesetas. Pedid muestras y figurin. FERNANDO VI, 12.

Antigua Casa Ondategui MONTERA, 36, CAMISERIA La mejor camisería de Madrid

UN BANQUETE En honor del Sr. Bergia. En la Huerta se reunieron esta tarde unos doscientos comensales para festejar al candidato derrotado en las pasadas elecciones municipales por Madrid, D. Pablo de Bergia y Olmedo.

LA MUÑECA PARISIEN Vestidos gran moda, 40 pesetas. Pedid muestras y figurin. FERNANDO VI, 12.

Antigua Casa Ondategui MONTERA, 36, CAMISERIA La mejor camisería de Madrid

UN BANQUETE En honor del Sr. Bergia. En la Huerta se reunieron esta tarde unos doscientos comensales para festejar al candidato derrotado en las pasadas elecciones municipales por Madrid, D. Pablo de Bergia y Olmedo.

LA MUÑECA PARISIEN Vestidos gran moda, 40 pesetas. Pedid muestras y figurin. FERNANDO VI, 12.

Antigua Casa Ondategui MONTERA, 36, CAMISERIA La mejor camisería de Madrid

UN BANQUETE En honor del Sr. Bergia. En la Huerta se reunieron esta tarde unos doscientos comensales para festejar al candidato derrotado en las pasadas elecciones municipales por Madrid, D. Pablo de Bergia y Olmedo.

LA MUÑECA PARISIEN Vestidos gran moda, 40 pesetas. Pedid muestras y figurin. FERNANDO VI, 12.

Apaleado por su yerno

En la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos se ha presentado esta madrugada Luis del Pozo Muñoz, de cincuenta y nueve años, albañil, de Solosáncho, que vive en la calle de Ambrosio Vallejo, 4, patio.

Presentaba una herida contusa, de dos centímetros de extensión en la región parietal y fractura del brazo izquierdo por su tercio medio.

Dijo que le había causado las lesiones su yerno, Rufino Palacios Hayas, de treinta y cuatro años, albañil, natural de Madrid, que vive en su mismo domicilio.

El denunciante no ha declarado los motivos de la agresión, pero dijo que le había agredido su hijo político con una garrota de hierro.

La brigada de investigación ha recibido órdenes para capturar al agresor.

Hasta la hora de escribir estas líneas no se tienen más detalles del suceso.

El herido ingresó en el Hospital de la Princesa en grave estado.

Un despacho alfombrado

resulta acondicionado contra el frío con una alfombra de moqueta ó un tapiz de nudo, de los que han dado nombre a los grandes almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, donde se venden hechos y a la medida.

COMPANIA COLONIAL

Tapicicas, té, cafés, insustituibles por su calidad. MONTERA, 8, y MAYOR, 18.

BODA EN PROYECTO

En los Círculos militares viene hablándose estos días del próximo enlace de una respetable personalidad, que goza de grandes prestigios en el Ejército, con una bellísima dama, viuda de un distinguido general.

Los rumores, que hemos procurado confirmar, son absolutamente ciertos. Se trata de un teniente general, ex ministro de la Guerra, que actualmente desempeña un elevadísimo cargo en Madrid.

La real licencia precisa para que los militares puedan contraer matrimonio ha sido ya tramitada y concedida.

CORSETS GULLEN

LA ULTIMA MODA Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3-537.

Junta provincial de protección a la infancia y represión de la mendicidad

Bajo la presidencia del gobernador civil se reunió ayer la Junta provincial de protección a la infancia y represión de la mendicidad, aprobándose las cuentas del mes de octubre último, importantes 21.688,85 pesetas.

De esta cantidad se destinaron: Para pago del Asilo de Vallehermoso, donde la Junta tiene recogidos actualmente 244 niños y 200 ancianos, 7,518,25; para pago de pensiones de los 397 niños recogidos en Asilos particulares por los que paga una pensión diaria de 0,75 pesetas por cada uno, 9.255,75; pago de los gastos ocasionados en el albergue Fernández Latorre (Galileo, 34), donde diariamente se ha dado de comer a 225 po-

bre, 1.435,35; pago de 250 lactancias que diariamente concede la Junta a madres pobres que no pueden criar a sus hijos, 2.976,43; gastos de material, subvenciones a centros benéficos y socorros en metálico, 503,07.

El total asciende a 21.688,85.

Todos estos socorros los satisface la Junta con el producto del 5 por 100 establecido sobre los billetes de los espectáculos públicos.

En la reunión que por primera vez presidia el marqués de Portago se expresó el deseo de la Junta de proseguir activamente la campaña contra la mendicidad dentro de los límites que las disposiciones vigentes señalan, conforme a las que sólo puede disponer la Junta del 30 por 100 de la cantidad que se recauda para dedicarlo a la extinción de la mendicidad callejera, teniendo que aplicar el 60 por 100 a protección a la infancia y el 10 por 100 a gastos de personal y material.

Se acordó que una Comisión de esta Junta visite al excelentísimo señor ministro de la Gobernación con el fin de recabar de él los elementos necesarios de que aquélla carece para poder recoger de la calle los mendigos.

PNEUMOCOL

DEL DOCTOR F. HERGUETA Contra la tos, bronquitis, tuberculosis. BARQUILLO, 5, FARMACIA

Agenda de bolsillo para 1914

Todo el mundo debe usar este precioso libro de notas diarias, provisto de lápiz y elegantemente encuadernado, con bolsillo interior para que pueda servir de cartera.

La Agenda de bolsillo, a más del espacio en blanco, de excelente papel cuadrado, para las anotaciones diarias, con el calendario, contiene interesantes datos sobre Correos, Tablas de Interés y amortizaciones, Pesas y medidas, Reducción de monedas, etc.

La Agenda de bolsillo para 1914, formando un tomito elegante y cómodo, se vende a 2 pesetas y a 1,50, según sea de un día en plana ó dos días. Pídense en todas las librerías, papelerías y bazares.

AUTOMOVILES

MADRID Goya, 6 BARCELONA Paseo Gracia 78

MI MADRE SUFRIA DOLORES ATROCES

Una prescripción gratis la ha curado. Mi madre cree que es un deber escribirle para proclamar el valor de la prescripción gratis que usted publica, siendo la sola cosa que le hizo realmente bien.

Desde años sufría dolores atroces. Un doctor decía ser Ciática, otro que era Neuralgia. Los dolores de cabeza eran terribles. La prescripción gratis la proporcionó un alivio inmediato, y creo que mi madre está ahora curada.

No dudo hacer un bien repitiendo la prescripción tal como la he leído en los periódicos: Pedid al boticario más cercano 10 gramos de Kephaldol en forma de 20 pastillas comprimidas. Yo las hice preparar en seguida. Dos pastillas la proporcionaron alivio inmediato, y no fué preciso que mi madre las tomara todas para curarse.

Como mi padre sufría de Lumbago a la sazón, tomó las pastillas que quedaban, y, también se curó.

Consagración de un prelado

Ayer mañana se celebró en la iglesia de los Padres del Sagrado Corazón de María la consagración del nuevo obispo auxiliar de Toledo, titular de Polonia, D. Antonio Alvaro Ballano.

La ceremonia revistió un carácter completamente privado, con motivo del fallecimiento del cardenal Aguirre, a quien el nuevo prelado profesaba gran cariño, por haber sido cuatro años su secretario de cámara.

Al acto asistieron los obispos de Madrid Alcalá, Sión y Canarias, preconizado de Badajoz; varias representaciones religiosas y contadas personas. Actuó de padrino D. Benito Ibañeta, antiguo amigo del nuevo príncipe de la Iglesia.

Al terminar la ceremonia, el Sr. Ballano dió la bendición a todos los fieles.

D. Antonio Alvaro Ballano nació en Cimballas, diócesis de Tarragona, el año 1878. Cursó sus estudios en las Escuelas Pías de Molina de Aragón y en los Seminarios de Tarazona y Sigüenza. En este último, cuando sólo contaba veinte años, fué nombrado profesor de lengua hebrea, y luego de Filosofía y Teología, hasta que en 1900 obtuvo, por oposición, la canonjía magistral de Burgo de Osma.

En 1906 fué elegido magistral de Toledo, desempeñando poco después cargos tan importantes como los de profesor de Summa teológica, secretario del Gobierno eclesiástico, juez de grados, secretario de cámara y arcidiacono.

El cardenal Aguirre le propuso a la Santa Sede para obispo auxiliar, siendo preconizado el 9 de julio último.

Recientemente ha sido nombrado también el Sr. Ballano prefecto de estudios de la Universidad Pontificia y comisario general de la Santa Cruzada.

Es, además, doctor en Teología y licenciado en Derecho, persona muy culta y de exquisito trato.

Una señora gravemente herida

La pareja del Cuerpo de Seguridad que prestaba sus servicios anoche en el paseo del General Martínez Campos encontró, echada en el suelo, una señora que presentaba una herida en la frente, de unos diez centímetros de extensión.

A duras penas consiguieron levantarla del suelo, y en una silla la condujeron a la Casa de Socorro del distrito de Chamberí.

Allí fué curada de la gran herida que padecía, y los médicos de guardia le apreciaron conmoción cerebral.

Era ésta de tal intensidad, que la desgraciada señora no pudo articular palabra. Sólo pudo saberse, por documentos que llevaba encima, que se llama Alfonsa Maroto Sánchez, de sesenta y dos años, domiciliada en la plaza de Chamberí, número 2.

En vista de la gravedad de su estado, se la trasladó seguidamente al Hospital de la Princesa.

Como queda dicho, no ha podido prestar declaración, y por consecuencia se ignora a la hora que escribimos estas líneas si se trata de un hecho casual ó de una agresión.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril a todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del 1 de diciembre de 1913.

Table with columns for ticket numbers and prizes. Includes sub-sections for 'Primer premio', 'Segundo premio', etc.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table listing winning ticket numbers and prize amounts for 300 pesetas.

El siguiente sorteo se celebrará el día 11 de diciembre.

El siguiente sorteo se celebrará el día 11 de diciembre.

LOS LACEROS

Por cojer un perro atropellan al ama

Una señora gravemente herida. Los encargados de recoger los perros vagabundos cometieron esta mañana un desafortunado accidente...

Es el caso que la vecina de la casa número 5, doña Casiana Pérez, anciana de setenta y ocho años de edad...

Cuando el animalito corría y olfateaba por la calle, sin perder de vista a la cariñosa dueña, se presentaron inopinadamente los laceros.

Al ver al perro libre y sin bozal se dirigieron cautelosamente hacia él, recatando el lazo; hiciéronle varios regates para acorralarlo, y el desparovido can corrió amedrentado a refugiarse entre las faldas de su ama...

Con tal motivo se armó una danza entre la señora, los laceros y el perro, que tuvo desgraciadamente fatales consecuencias para ella.

Obstinados los perreros en hacerse con el animal, se arremolinaron junto a la señora, y ésta se interpuso, y al echarle la lazada al can sufrió tan terrible empujón que rodó violentamente contra el suelo...

Los laceros, una vez conseguido su propósito, salieron huyendo, llevándose el perro y dejando allí, abandonada y sin auxilio, a la infortunada anciana...

Llevada a la Casa de Socorro del distrito, el médico certifió que en la caída se había producido heridas graves y de extremo cuidado por lo avanzado de su edad.

En vista de ello se dió inmediatamente cuenta al Juzgado de guardia, que se apresuró a tomar declaración a la paciente y dar órdenes a la Policía para que proceda a la detención de los laceros causantes de la desgracia.

Pero posteriores indagaciones acabaron de aclarar el suceso, adquiriéndose la seguridad de que se trata de un hecho casual, de un simple accidente fortuito.

EN EL ATENEO DE MADRID

EL DOCTOR ANTICH

Hoy comienza en el Ateneo de Madrid una serie de conferencias, que despiertan cierta expectación, tanto por la importancia del plan que las integra...

El doctor D. José Antich goza de gran notoriedad entre la juventud intelectual de Barcelona, y a sus prestigios profesionales unidos sus brillantes condiciones de orador elocuente y de ameno conferenciante.

Ocupará la cátedra del Ateneo de Madrid un ateneista entusiástico, cuya vasta cultura y sus predilecciones por los problemas más trascendentales de la sociología contemporánea le permiten exponer con su verbo elegante las concepciones más particularistas y los puntos de vista más geniales...

Las conferencias de acción integral que don José Antich desarrollará todos los lunes del presente mes versan sobre los temas siguientes: primero, «Patria» (Españolismo); segundo, «Religión» (Humanitarismo); tercero, «Ciencia» (Integralismo); cuarto, «Arte» (Armonismo); quinto, «Política» (Municipalismo).

Los encantos de la mujer

se realizan con deliciosos perfumes, en cuya elección demuéstrase, como en nada, la distinción y buen gusto. El Parfume Smar, de la Casa Alvarez Gómez, es la esencia de moda y la predilecta de nuestras damas...

«THE AUTOPIANO»

de la Casa Kastner, de Londres, es el único aparato para tocar el piano, en el cual se puede ejecutar de una manera verdaderamente artística.

GASSET & TOLEDO, VICTORIA, 4

Servicio de transportes

rápidos y económicos en la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, núm. 13, teléfono número 4.380.

SUCESOS DEL DIA

Una mujer sin habla.

Desde la Casa de Socorro del distrito del Hospital, donde fue trasladada, pasó al Hospital Provincial una mujer sin habla, llamada María Jouvé Maisi, de cincuenta y cinco años, que vivía en la calle de Ministriles, 6 y 8.

Detención importante?

En un estanco establecido en la calle de Cabestros entró anoche un individuo a comprar una cajetilla, y para pagar entregó un billete de 100 pesetas, que resultó falso.

Un agente que se encontraba en el estanco procedió a interrogar al parroquiano, y como le parecieran poco satisfactorias las explicaciones que daba, le condujo a la Comisaría correspondiente.

Agua de Solares

Es el mejor remedio contra la dispepsia.

Publicaciones de actualidad

Los que deseen pasar un rato agradable deben comprar el próximo jueves CHIRIGOTAS, 10 céntimos.

GUIA MEDICA DE LA NUEVA LEY DE RECLUTAMIENTO, por el Dr. Juarros. Un tomo de 795 páginas, en tela, 10 pesetas. En librerías y Casa editorial Calleja, Madrid.

Quesos y mantecas

nacionales y extranjeros. Los mejores en casa de Rivas García.

PELIGROS, 10 y 12.

ALCANCE POLITICO

Se ha asegurado ayer tarde en el Congreso que algunas personalidades afectas al señor Maura han dirigido cartas a sus amigos de provincias para que en aquellos sitios que cuenten con arraigo en la opinión presenten la candidatura del ex jefe del partido conservador, Sr. Maura, realizándose así indirectamente una especie de plebiscito.

La noticia la acogemos con toda clase de salvaduras.

Es posible que al enterarse de estos proyectos el Sr. Maura, rogara que se desistiera de ellos, pues aún no había decidido si se presentaría o no por su distrito; pero los que tal intentaban, insistían en sus propósitos de consultar la opinión pública en diversos puntos de España a favor de D. Antonio Maura.

El ministro de la Gobernación asistió anoche a su despacho oficial, mostrándose muy satisfecho de la Fiesta del Arbol celebrada ayer tarde en Getafe, a la cual asistió, en unión del ministro de Fomento.

Durante la fiesta varios aviadores evolucionaron cerca del terreno en que se celebraba aquélla, siendo ovacionados.

El nuevo obispo de Córdoba estuvo esta mañana en el ministerio de la Gobernación cumplimentando al Sr. Sánchez Guerra.

El nuevo prelado hará su entrada oficial en Córdoba el jueves próximo.

A las Corporaciones municipales

Tenemos la satisfacción de participarles que la NATIONAL (Preciados, 11, Madrid), fabrica modelos especiales para la administración y recaudación de toda clase de impuestos.

Con sumo gusto se facilitará una completa información a los señores alcaldes y secretarios que lo soliciten.

Dice el Presidente

El Sr. Dato concurrió por la mañana a su despacho oficial.

Recibió brevemente a los periodistas, manifestándoles que ayer se había celebrado en Segovia una fiesta conservadora en honor del señor marqués de Santa Cruz, quien fué obsequiado con un banquete por su nombramiento para la Subsecretaría de la Presidencia.

Después de terminado el acto, los conservadores segovianos dirigieron al jefe del Gobierno un telegrama, enviándole su adhesión y expresando la satisfacción con que habían visto el nombramiento del señor marqués de Santa Cruz.

Visitó al Sr. Dato el ministro de Marina, para hablarle de extremos relacionados con el asunto de la pesca, del cual se tratará en el próximo Consejo de ministros.

También visitó al Sr. Dato una Comisión de la Sociedad Económica Matritense, y el ministro de la Gobernación.

El Rey ha aplazado hasta mañana su salida de Viena para Londres.

Integridad estomacal

La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión, poniendo al organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal se consigue tomando el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

NOTICIAS GENERALES

La distinguida señora de Grases, esposa de nuestro amigo el arquitecto, ha tenido la desgracia de caerse al bajar la escalera de su casa.

Afortunadamente, la gravedad que se temió en un principio no existe, reduciéndose a magullamientos en todo el cuerpo y fuertes distensiones en el pie izquierdo, que la obligarán, sin embargo, a guardar cama bastante tiempo.

Una Comisión de estudiantes ha visitado las redacciones de los periódicos para rogar que se haga público que el mitin anunciado para mañana martes no puede celebrarse, porque se carece todavía de local apropiado.

¿Necesita usted guantes?

No los compre en parte alguna sin examinar antes los de la Casa R. L. Serra, que merecen esta atención por su corte elegantísimo y su insuperable calidad. Pregunte a sus amigos por el resultado y buen gusto de los guantes de la Casa Serra. Carretas, 5.

La casa de Venancio Vázquez

hoy de Emilio González, establecida frente al antiguo despacho, Carrera de San Jerónimo, 29, continúa siendo la primera en Madrid por sus riquísimos chocolates, tes, cafés, bombones y caramelos de su propia elaboración.

PROVINCIAS

En honor del subsecretario de la Presidencia.

SEGOVIA. (Domingo, noche.) Numerosos amigos del marqués de Santa Cruz, diputado a Cortes por el distrito de Cuéllar, han festejado hoy con un banquete, dado en el café de la Unión, su nombramiento de subsecretario de la Presidencia.

Asistieron más de 200 comensales de todas las clases sociales, figurando nutridas representaciones de los pueblos del distrito de Cuéllar.

Se pronunciaron entusiastas brindis en honor del festejado, exteriorizándose las grandes simpatías con que cuenta en esta provincia.

El ilustre prócer, marqués de Santa Cruz, pronunció sentidas frases, agradeciendo el testimonio de afecto y reiterando sus eternos ofrecimientos en favor de Segovia.

Choque de automóviles.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Un autobús de los que hacen el servicio público a Zarauz, chocó en la Avenida con el automóvil del presidente de la Juventud conservadora, D. Carlos Uhagón.

El automóvil quedó destruido; pero los viajeros resultaron ilesos.

Partido de balompié.

En Irún jugaron los equipos del Athletic y del Racing la prueba eliminatoria para el campeonato de foot-ball.

Ganó el equipo del Athletic por tres goals contra uno, del Racing.

Clausura de la Exposición Industrial.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la clausura de la Exposición Industrial, con la distribución de premios.

Presidió el acto el organizador, Sr. Paraiso, acompañado del Comité.

El Sr. Comín pronunció elocuente discurso, agradeciendo el concurso prestado a la Exposición y señalando los beneficios que a la industria ha reportado.

También hablaron los Sres. Cano y Mena, y finalmente el Sr. Paraiso.

Este habló de las ventajas de la enseñanza mercantil y su incremento en el Extranjero.

Luego se repartieron los diplomas a los expositores y los premios a los alumnos que asisten a las clases nocturnas de la Escuela de Comercio.

Asistió numeroso público.

Los estudiantes, Noel y «Relampaguito».

GRANADA. (Domingo, noche.) Los estudiantes han obsequiado con un banquete al matador de toros Reampaguito, que dirigió la novillada de ayer.

Al acto ha asistido Eugenio Noel, que brindó por que la juventud haga la revolución intelectual para engrandecer a España, deseando al mismo tiempo grandes éxitos al torero.

Relampaguito brindó por los estudiantes, por la fiesta nacional, y agradeció las frases que Noel le había dedicado.

La huelga de naranjeras.

CASTELLON. (Domingo, noche.) Acaba de celebrarse en el Ayuntamiento una reunión convocada con objeto de solucionar la huelga planteada por las naranjeras.

Han asistido, además de representantes de los patronos y las obreras, las autoridades.

Se ha acordado aplazar la huelga, aceptando una solución provisional, que consiste en terminar la jornada a las seis de la tarde.

Respecto a los demás extremos, la Junta de Reformas Sociales dictará un laudo en el plazo improrrogable de cuatro días.

Los republicanos.

VALENCIA. (Domingo, noche.) En la casa, aún no terminada, llamada de la Democracia, construida por la Unión Republicana, se han reunido todas las Juventudes de los diferentes matices republicanos para tratar de la conveniencia de fusionarse y constituir una sola, lo cual se acordó entre grandes aplausos.

El Sr. Salvatella.

En el correo ha regresado a Madrid el diputado a Cortes Sr. Salvatella.

Inauguración de un monumento.

En el pueblo de Alfázar se ha celebrado la inauguración del monumento levantado para recordar el descubrimiento del pozo que surte de agua a la población.

Ha asistido el gobernador, que, como otras personalidades, ha pronunciado un discurso.

Campeonato ciclista.

LERIDA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la prueba definitiva del campeonato ciclista provincial, de 100 kilómetros, en tres etapas.

Se disputó la copa del Ayuntamiento, resultando vencedor Jaime Fontaner, de diez y siete años.

Hizo el recorrido en tres horas, treinta minutos y siete segundos.

Tomaron parte 11 corredores, retirándose dos por pannes en sus máquinas.

Un banquete.

SANTANDER. (Domingo, noche.) Con asistencia de las autoridades, consules, comerciantes, colonia mejicana y amigos se celebró un banquete en obsequio del vicecónsul de Méjico, con motivo de haberle encargado su Gobierno del despacho del Consulado.

Reparto de premios.

En la Escuela de Industrias se ha celebrado el solemne reparto de premios. El acto resultó brillante.

Huelga en Tordesillas.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Dicen de Tordesillas que se han declarado en huelga los obreros que trabajan en el Canal de Simancas, alcanzando el paro a unos 120.

Parece que los obreros alegan como causa de su actitud el que el conatista no les abona puntualmente los jornales.

El gobernador y la autoridad local han intervenido, y realizan gestiones para solucionar el conflicto.

Acuerdos de los catedráticos.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Se ha reunido el Consejo universitario y ha tomado los siguientes acuerdos:

Desaprobar y protestar de las algaradas de ayer, fuera de las vías legales.

Abrir mañana lunes las clases, imponiendo un correctivo reglamentario a los alumnos que no asistan.

Hacer un llamamiento a los padres y encargados de los estudiantes para que cooperen al esfuerzo de los catedráticos para restablecer la normalidad académica.

Lamentar el atropello de que fueron víctimas los alumnos D. José Royo y D. Alfredo Mendizábal al ser detenidos, excitando el celo del gobernador civil para que se depuren las responsabilidades de los agentes de Seguridad causantes del atropello.

Los liberales.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) La división reinante en el partido liberal monárquico de esta provincia continúa, y no lleva trazas de resolverse.

El nombramiento del Directorio, hecho poco antes de caer el conde de Romanones, no ha conseguido tampoco imponer la paz entre los correligionarios, que siguen tan divididos como antes.

Esta división se ha exteriorizado de modo evidente ayer, con motivo del banquete ofrecido por sus electores al Sr. Grañé, único liberal monárquico elegido concejal en las pasadas elecciones.

En el banquete fué leída una carta suscrita por los Sres. Bosch y Alsina, Roig y Bergadá y D. Alfonso Sala, individuos del Directorio, carta en la que excusan su asistencia por motivos de delicadeza.

Dicen en la carta que si asistieran a esta fiesta tendrían necesidad de hablar de la división del partido en esta provincia, y en este momento, por razones que en breve harán públicas, no pueden decir acerca de tan interesante particular ni una sola palabra.

El doctor Laguarda.

Las últimas noticias del estado del doctor Laguarda son de haber pasado la noche descansando a ratos, sin que haya desaparecido la gravedad de la dolencia. Dentro de la misma se han observado síntomas favorables, que hacen abrigar la esperanza de que no sobrevengan complicaciones.

Se han acentuado en el pulmón derecho los fenómenos notados en el izquierdo.

El general Weyler.

Ha tomado nuevamente posesión del mando de la Capitanía general de Cataluña el general Weyler, que regresó a primera hora de la madrugada en el rápido de Madrid.

Según ha manifestado, continuará en la Capitanía general, noticia que ha sido muy bien recibida por la opinión.

Condenados a muerte.

Comunican de Gerona que ha recaldo sentencia en la causa instruida por asesinato de la tía del abogado Sr. Pella.

El Jurado dictó veredicto de culpabilidad con todas las agravantes para los tres hombres procesados, y de inculpadding para las dos mujeres, también procesadas.

En su vista, fueron condenados a pena de muerte José Turull, Miguel Roca y Juan Roig, y absueltas las dos mujeres.

Grupo esperantista.

En la Cámara de Comercio, Industria y Navegación se ha constituido un grupo esperantista, organizado con objeto de recabar el mayor número de firmas para una petición dirigida al Gobierno interesando un acuerdo internacional, por el cual se exija un sólo idioma, y con preferencia el esperanto, en las relaciones internacionales.

Ferias de San Andrés.

LEON. (Lunes, mañana.) Con extraordinaria animación se están celebrando las renombradas ferias de San Andrés en esta ciudad.

Se ha presentado en el ferial gran número de caballos y mulas, haciéndose muchas transacciones y pagándose a precios altos, especialmente estas últimas.

Los hoteles y fondas están llenos de feriantes, y lo mismo ocurre en los comercios, cafés, teatros y demás espectáculos.

Jamás se ha conocido en esta ciudad tanta animación.

Circulan algunos billetes falsos de 50 pesetas de la última emisión.

EXTRANJERO

Turquía, Rusia y Alemania.

PARIS. Excelsior publicará mañana una intervención con un diplomático ruso, con motivo de la noticia del nombramiento de un general alemán para el mando del Cuerpo de ejército de Constantinopla.

Dicho diplomático ve en ese nombramiento un gran peligro para Rusia, por los intereses que Alemania tiene en los Dardanelos.

Cree que, como fórmula de transacción, es muy posible que Turquía confiera el mando militar de otra provincia a un general ruso.

Y agrega que si las indicaciones de Rusia no bastaran, es muy posible que el Gobierno ruso se decidiera a enviar una escuadra al Mediterráneo para hacer un acto de presencia.

Casas incendiadas.

BOURGES. Hoy se declaró un incendio en una casa enclavada en una de las partes más pintorescas de la población.

Tres casas de los siglos XV y XVI han quedado destruidas por el fuego.

Una mujer recibió emoción tan fuerte al ver las llamas, que falleció instantáneamente.

Por espionaje.

BOURGES. Un teniente de navío apellidado Corbacher ha sido detenido como espía, pues se le acusaba de divulgar secretos de las defensas militares.

Un discurso de Caillaux.

PARIS. Al medio día han celebrado un banquete los radicales, presididos por su jefe, M. Caillaux.

Este pronunció un discurso declarando la guerra a los liberales y a los progresistas y atacando duramente al Gobierno por su tiranía en las cuestiones de enseñanza.

Terminó diciendo que es preciso derogar la ley llamada de los tres años y volver a los dos años de servicio militar.

Fuó muy aplaudido.

Rochette no se presenta.

PARIS. Dice un periódico que el famoso financiero Rochette, actualmente huido de Francia, se debía haber presentado hoy a las autoridades militares por terminar hoy el plazo del período del servicio de armas, al que está sometido.

Pero no ha comparecido.

Muerto por un automóvil.

PARIS. En la avenida de Hoche un automóvil ha arrollado a una señora que vestía de negro, y que aparentemente tenía unos cuarenta y cinco años, matándola.

El cadáver no ha sido identificado.

Una joven se suicida.

PARIS. Una muchacha como de veinte años se arrojó al Sena.

Un chauffeur que por allí pasaba se desnudó rápidamente, se lanzó a salvarla, y pudo en efecto cogerla entre sus brazos.

Pero en aquellos momentos pasó un vaporcito y produjo tan fuerte remolino en el agua, que el chauffeur tuvo que soltar su presa para salvarse.

La joven pereció ahogada.

Remontando el Nilo en aeroplano.

PARIS. El aviador Marcos Coupé ha marchado en tren a Marsella, desde donde continuará a Port-Said.

Allí se elevará en un monoplano el día 15, con el propósito de remontar el curso del Nilo, pasar sobre Alejandría y sobre el desierto de Nubia, siguiendo, si le es posible, adelante, hasta completar un recorrido de 5.000 kilómetros.

Los vuelos de Pegoud.

BUCAREST. El Rey, la Reina y las restantes personas de la Real Familia, han presenciado unos vuelos magníficos realizados hoy por Pegoud.

Este ha «rizado el rizo» varias veces y ha hecho otras evoluciones arriesgadísimas.

MARRUECOS

Combate importante

(TELEGRAMA OFICIAL)

Noticias incompletas.

CEUTA 30, a las 20,40. En la posición de Arfesinen las fuerzas del general Arraiz, según telegrama que acabo de recibir, han sostenido un combate numeroso enemigos, hasta acallar sus fuegos y que huyesen.

La artillería contribuyó a la dispersión de Cudia Federico, haciéndoles 30 disparos de granadas de metralla.

Nuestras bajas han sido unas 20, cuyos nombres comunicaré cuando los conozca.

Las del enemigo debieron ser muy numerosas.

DE NUESTRO CORRESPONSAL

CEUTA. (Lunes, mañana.) Las noticias que han llegado a esta plaza acerca de una acción que han tenido con el enemigo fuerzas del general Arraiz, son bien confusas.

No se trata de un combate en que haya tomado parte la columna de dicho general, sino pequeñas fuerzas de ella.

Dícese que hablan salido dos compañías a efectuar un reconocimiento en terreno al Sur de Benimesala.

Las dos compañías no marchaban en orden cerrado, sino desplegadas y distribuidas en secciones.

De repente, el enemigo rompió fuego sobre la sección de vanguardia, siendo tan nutrido y certero, que de la sección sólo quedaron cuatro supervivientes.

Las demás secciones acudieron en su auxilio, trabando combate con el enemigo.

Este fué ahuyentado con bastantes pérdidas, habiendo contribuido a su huida la artillería de una posición.

Las bajas de la sección a que antes me he referido pasan de veinte.

No se conocen más detalles.

AVISOS UTILES

Aguas de Villaza (Verín)

Curan las afecciones del estómago.

Las cápsulas Gonosán curan la blenorragia.

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol, 5 ptas. farmacia

Mapa del Caciquismo y Guía del perfecto borrego publicará Menipo el

clínico el lunes próximo.

El Jarabe Orive cura la tos.—Borrell: Farmas.

LOS que tengan TOS

toman las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curan. Casi a ompe desaparece la tos al concluir la primera caja. Pidanse en las Farmacias.

EL PROBLEMA DE MARRUECOS

Opiniones de Sánchez de Toca

EN LA LIGA AFRICANISTA

El problema de Marruecos, que primariamente se nos presentó como un problema de...

Tratado de 1912 modificó fundamentalmente nuestra situación en el Norte de África...

Este concepto jurídico de este gobierno protectorado resulta desvirtuado actualmente...

Este concepto jurídico de este gobierno protectorado es que su acción se desvirtúa...

Después de los meses transcurridos desde la firma del Tratado, en 27 de noviembre de 1912...

En lugar del gobierno «de jure» para la zona del protectorado, prevalece ahora un régimen exclusivamente militar...

táneas y diversas que se cruzan en la realidad social en independencia de directiva del Gobierno...

Impresionante ejemplo de ello es el fenómeno que, para minoración de nuestros daños, se está desarrollando actualmente...

Pero aún más impresionante, y todo en daño nuestro, es el caso de lo que nos acontece por la antítesis entre lo que proclamamos oficialmente...

Con admirables enseñanzas testimoniadas en la actuación constante que a la Corona corresponde dentro de nuestro régimen constitucional...

A su vez, cuantos van sucediéndose en la Presidencia del Consejo de ministros coinciden en proclamar que para el desarrollo del protectorado en Marruecos, su pensamiento cardinal responde a mantener la administración y gobierno en la zona de nuestro protectorado...

Por su parte, las competencias profesionales más prestigiosas de nuestro ejército coinciden también en este mismo criterio...

El ministro de la Guerra, tan rara vez dueño de sí mismo para el gobierno de su departamento, resulta, sin embargo, con respecto a sus compañeros de Gabinete...

De esta manera ha podido darse el caso de prevalecer sobre todo pensamiento de gobierno un llamado sistema de avances militares en toma discrecional de posiciones...

rior llegamos a enviar 60.000 hombres para la ocupación militar de esa pequeña zona...

Lo que se ha destruido en los últimos meses. Así, territorios que estaban ya en espléndido desarrollo de las prosperidades de la paz...

En 31 de julio último puse en manos del Presidente del Consejo una información sintetizando los tristes hechos y procedimientos que han determinado tales desventuras...

La Nota que puse en manos del Presidente del Consejo inventariaba, como recordatorio, las obras de prosperidad realizadas pacíficamente hasta el mes de marzo último...

Queda relegada a días venideros la averiguación de cómo y cuándo y por quienes se concertaron los planes y condiciones de tales operaciones de avance y ocupación militar...

Por hoy, lo que más se destaca en todas esas operaciones es que de ellas no se han recogido hasta ahora otros resultados que razias exasperadoras de los que han de convivir con nosotros...

La finalidad más esencial para nuestra estima internacional en esta materia. El éxito de nuestro protectorado en Marruecos no depende de lances épicos que revivan los episodios de la guerra de Troya...

página de bizarrías añadida al poema del Cid. En esa empresa ni siquiera necesitamos ya nuevos despliegues de los efectivos de divisiones reforzadas para acreditar ante el marroquí la valentía de los generales, jefes, oficiales y clases de tropa de nuestro Ejército...

Los momentos actuales de la política internacional no permiten distraer o inutilizar en empresas guerreras africanas instrumento de tan incalculable valía para lo que a esta hora conquista un ejército en plena paz...

Reconocemos todos que, dado el estado de cosas que ha venido a producirse respecto a Marruecos como resultante de los acuerdos internacionales, y dado el especial cometido con que dentro de ello la diplomacia ha circunscrito la acción militar, lo más esencial para nuestras estimas internacionales en esta materia se cifra en que las pacificaciones se alcancen del modo más rápido y eficaz con el menor aparato de armas que fuere posible...

La pacificación efectiva y definitiva de nuestra zona de protectorado debe operarse sin exceso de aparatos militares. Es problema esencialmente político más que guerrero. Requiere principalmente organización administrativa y económica y rápida ejecución de obras públicas ordenadas y metodizadas en buen plan de conjunto...

Desgraciadamente, lo que se había logrado en la zona de Tetuán se ha destruido en los últimos meses. Se ha inferido en guerra lo que estaba ya pacificado. La obra es hoy más difícil que al día siguiente de ratificarse el Tratado...

Lo que ayer publicó LA CORRESPONDENCIA es reproducción del texto íntegro del final del discurso. Únicamente corresponde señalar la

llamada de atención que hizo el presidente acerca de la previsión que impone la prudencia política respecto de las obligaciones en punto al mantenimiento de la paz y del orden en la frontera de toda la zona internacionalizada...

A continuación del discurso del presidente, y abundando en su mismo espíritu, los señores Portela, Orduña y Setuain hicieron oportunas advertencias sobre la urgencia de algunas disposiciones de Gobierno, y singularmente las relativas a la garantía de las relaciones de los poderes públicos con los nacionales y extranjeros en nuestra zona de influencia...

El señor presidente, recogiendo esas indicaciones, manifestó que para el acierto en tales disposiciones de gobierno urge establecer en la Presidencia del Consejo de ministros el centro de alta dirección e intervención de toda nuestra política de protectorado en Marruecos...

La Junta encomendó a su presidente la exposición y gestión de todas estas aspiraciones ante el Gobierno de S. M.

AVISOS UTILES

De la Anemia a la Tisis

Se conocen los síntomas de la anemia, cuya definición rigurosa es la falta de sangre. El rostro es macilento, los labios están pálidos y las mejillas descoloridas...

También la ciencia se ha preocupado largo tiempo de sujetar esta plaga, y de ahora en adelante puede afirmarse que lo ha conseguido. Es el verdadero Hierro Bravais en gotas concentradas...

En casos desesperados de oídos pertinaces, acudid al Jarabe Orive y lo veréis triunfar.

Antes de comprar ropa interior visítese el gran surtido de camisetas y calzoncillos de lana natural del doctor Jaeger...

SOMBRILLAS alta fantasía. M. de Diego, Pta. Sol, 13.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

JAUQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerina Monreal, más eficaz que la antipirina e inofensiva. Una y 8 ptas. caja, Arenal, 2. Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Laraña 4.—Baro, Andreu, Uriach y Rivas.

ADMINISTRADORES. Gastos rústicos, conociendo el cultivo de Andalucía, se garantiza verdadera solvencia ó garantía.

ALMACEN DE TEJIDOS. Géneros de punto en lana, algodón y algodón-Mantas.—Mantones.—Laneria.—Franelas.—Géneros blancos.—Alfombras.—Tapices de nudo á mano de la antigua casa Vidal, de Palma.—Chales.—Edredones

ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL. Los más surtidos de Madrid.—Todo más barato que en ninguna parte.—Vender mucho con poco beneficio es el lema de estos Almacenes.

Detalle de los equipos de 290 pesetas. ROPA DE CAMA. 6 juegos de cama grande. 1 juego de cama con ricos calados á mano. 6 sábanas para debajo rica tela de un ancho. 1 colcha de piqué blanca ó en color. 1 manta de lana. 1 corte de colchón satinado color á elegir. 1 edredón fantasía. 1 alfombra de terciopelo para pies de cama.

Grandes partidas de Alfombras, Tapices y Cortinas. Alfombra de terciopelo, los de 170 por 240, á... Alfombra de moqueta, á... Alfombra de punto inglés para señora, por 2,95

Debilidad sexual. (Mal llamada Impotencia por algunos explotadores, sepermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa, y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervión Mon. Pedir á su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA. Correo, 3,50.

MUÑOZ, SASTRE. acreditadísimo, reconocido por el gramio, paga la primera cuota para trajes y abrigos de señora y trajes de caballero. Precios económicos. Fuencarral, 20, primero.

El Físio-Termo-Oxigenador. No hay procedimiento más rápido, seguro y sencillo, sin operación ni dolor ni medicinas, para el tratamiento de las enfermedades de la matriz y órganos genitales, flujo, etc. Referencias gratis dirigiéndose al Instituto Terapéutico. Corredera Baja, 12, Madrid. Consultas de 3 á 6.

LIQUIDACION de ALFOMBRAS, TAPICES y ESTERAS. Buena ocasión para alfombrar á mitad de precio. Tapices imitación «Smirna», 20 y 30 pesetas. Idem Terciopelo Bruselas 85 y 50 ptas. Antiguos almacenes de La Luna, Luna 4 y Corredera, 1

NINGUN REMEDIO conocido hasta hoy ha obtenido tanto éxito en Francia ni en el Extranjero como EL ESPECIFICO BEJEAN. AGUDAS GONORRÉAS.—48 Horas bastan para apagar el acceso más violento sin temor de trasladar el mal. ENVÍO GRATIS DE LA NOTICIA SOBRE EL MEDICAMENTO. DEPÓSITO GENERAL: POINTET & GIRARD, 2, Rue Elzévir, PARIS. Dependientes en todas las Farmacias y Droguerías.

HOMBRES. aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumior, tratando de la debilidad nerviosa de los hombres según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 820 páginas. Es un consejo verdaderamente práctico y útil y el mejor que para llegar á la curación de la extenuación cerebro-espinal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de pasiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro (en castellano), se remite franco á quien envíe pesetas 1,20 en sellos á la casa editorial doctor Rumior, Córceles, 697 (Francia).

OXYPATHIA. Tratamiento por el OXIGENO atmosférico de las enfermedades por crónicas que sean. Asma, Bronquitis, Reumatismo, Clística, Afecciones del riñón, hígado é intestinos. En la Diabetes y en todas las enfermedades por infección de la sangre, es el único tratamiento seguro y eficaz por medio del OXYPATHOR de renombrada fama mundial. Sus éxitos se cuentan por millones. Premiado en todos los países del mundo. El OXYPATHOR ha sido premiado en varias Exposiciones con altas recompensas. Millares de testimonios ofrecen y regalamos un ejemplar de nuestra revista ilustrada «LA ANTORCHA OXIPATHICA» y otras publicaciones á todo el que lo solicite de

THE OXYPATHOR C.º. RECHAZAD LAS Imitaciones. Todo lo bueno es imitado, PERO JAMAS IGUALADO. Todo lo que tiene mérito es combatido cuando es nuevo. La bandera de la OXYPATHIA ondea desde Norteamérica á Europa, Asia, Africa y Oceanía. ¿Pueden decir lo mismo los que tratan de imitarlo? Agente para Madrid: A. Gregori, Puerta del Sol, 3, primero. Depositarios: Madrid, Barcelona, Eduardo Schilling, S. en C.

PARAGUAS. Fábrica la más económica y taller de compostura. Se forran desde 1,25.—Cobaltoro de Gracia, 36 (esquina Peligros).

PARA CABALLERO SASTRERIA ELOISA CABIEDES. Hechura y forros de traje, 20, 25 y 30 pesetas. Id. id. de gabán, 25, 35 y 45 id. (Ojo.) 36-Fuencarral-36 entresuelo.

BARRAS DORADAS. para tapices, visillos y escaleras. Burlletes franceses, de fieltro, goma, invisibles y corrientes, desde 10 cént. metro. Bateria de coo na. Alfombras. Calentapiés. Artículos chinoses. Cokeras. Filtros para agua. Cerraduras inglesas. Herrajes finos. Cajas para valores. Toalleros, Esponjeras, Chuchillería fina. Juntas, etc. Precios económicos. Ferreterías de Orqueta, Peligros, 6, y Corredera 84, junto San Ildefonso.

El Hórreo. La mejor sidra Champagne. Depósito: Campomanes, 6.

GOMAS HIGIENICAS. Muestras y catálogo ilustrado gratis, remitiendo sello La Inglesa, Montera, 35 y Victoria, 2. Ortopedia.

La Prensa. AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS. Garmen, número 18, primero. MADRID. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y sequeles de defunción, novenario y aniversario.

JONASIL



No habrá más Calvos

por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonas, el verdadero é infalible remedio para curar la calvicie y parar la caída del pelo **INMEDIATAMENTE.**

Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio **Doctor Jonas**, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un **éxito completo.** Con **JONASIL** se convencerá el público, en **breve** plazo, que las virtudes atribuidas á este producto son **de verdad**, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.

Pesetas 10, la botella.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.
Depósito general: PEREZ MARTIN Y C.^a—MADRID: ALCALÁ, 9.—BARCELONA: CLARIS, 20.



LIQUIDO

Sigo liquidando calzado de lujo de todas clases. Vendo barato y vecdomucho Espos y Mina, 20, VICI, (PISO PRIMERO), y Romanones, 16, tienda, Verkieco Alcalá, 10, Apolo.

HOTEL

Se alquila ó vende. Mendizábal, 46.

Caballo se compra de alzada, de 4 á 5 años, que sirva para limonera y montar. Razón: Barquillo, 34, portería.

PAPA OFICINA, consultorio, modista ó sastre de señoras, se alquila un piso en **Montera, 9 y 11.**

AMA de cría, recién venida de Asturias, con leche fresca, se ofrece para casa de los padres. Calle de la Escalinata, 12, 2.^o

Platanos usados mismos sus cubiertos y miles de objetos con **Electro-Plata** y quedarán nuevos. Pedido en ferreterías, dos pesetas franco, por correo, 2,50.—Yssoulié, Argensola, 21.

SEÑORAS

No comprar abrigos sin visitar la gran liquidación de **Nuestra Señora del Carmen**—Toledo, 55. Se traspaes el local

LA ARTILLERÍA DE LA HIGIENE



Lo mismo que el cañón mata á los enemigos de la Patria, mata el **ALQUITRAN GUYOT** á todos los malos microbios, que son **LOS ENEMIGOS DE NUESTRA SALUD** y aun de nuestra vida.

Nadie ignora hoy que los microbios son la causa de la mayor parte de las enfermedades graves. Pues bien; el Alquitran Guyot mata á la mayoría de esos microbios, por lo cual el mejor modo de preservarse de las enfermedades epidémicas es tomar á las comidas Alquitran Guyot. Y es que el alquitran es, en primer término, un antiséptico y, al matar á los microbios dañinos, nos preserva y nos cura de multitud de enfermedades, aunque más particularmente está recomendado contra las enfermedades de los bronquios y del pecho.

El uso del Alquitran-Guyot, á todas las comidas y á la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más; á veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitran detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar á los malos microbios, causa de dicha descomposición.

¡Desconfiad del consejo, realmente interesado, si, en lugar del verdadero Alquitran-Guyot, os propusiesen tal ó cual producto! Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descuidados, y, necesariamente, el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseais es el verdadero Alquitran-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta que, si es del verdadero Alquitran-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al biés, así como las señas: **Maison L. FRERE, 19, rue Jacob, Paris.**

El tratamiento sólo cuesta unos **10 céntimos al día** y cura.

YO CURO LA QUEBRADURA

Escriba pidiendo la prueba gratuita de mi Tratamiento, un ejemplar de mi libro y detalles acerca de mi **Garantía DE 1.000 Pesetas**

Esta no es una insensata aserción de un individuo irresponsable. Es un hecho absolutamente genuino, el cual será apoyado por miles de individuos curados, no sólo en Inglaterra, sino también en todo el mundo. Cuando digo curar, no quiero simplemente significar que suministro un braguero, almohadilla u otro aparato, que tendrá que usarse continuamente por los pacientes con objeto de conservar su quebradura en su lugar. Yo quiero decir que mi sistema permite á la quebradura dejar de ser irritada y convertirse en una parte sana y fuerte, como antes de ocurrir la quebradura.

Mi libro, una copia del cual enviaré á usted con mucho gusto, explica claramente cómo usted puede curarse sí mismo sin dolor ó inconveniencia por este sistema. Yo lo deseo.

abrió después de haber sufrido yo mismo por muchos años de una quebradura doble, la cual los médicos decían era incurable. Me curé, y yo me creí en el deber de dar al mundo entero el beneficio de mi descubrimiento, con el resultado de que ahora hace muchos años que he estado curando quebraduras en todas las partes del mundo.

Usted, probablemente, estará interesado en recibir con el libro gratuito y prueba del tratamiento, unos testimonios firmados, de unos pocos, entre los muchos pacientes curados. No pierda tiempo y dinero en tratar de obtener en otra parte lo que mi descubrimiento ofrece, pues sólo sufrirá contratiempos. Tome la pluma y llene el cupón que está al pie de este anuncio, envíemelo por correo, y mi libro, una copia de mi garantía, la prueba de mi tratamiento y otros detalles que usted necesita lo serán enviados inmediatamente.

Sírvase no enviar dinero alguno.

CUPON PARA PRUEBA GRATUITA

Dr. Wm. S. HAGE (S. 883), 2 & 9, Stonecutter Street, Londres, E. C. 4, Inglaterra.

Muy señor mío: Sírvase enviar gratuitamente la información y prueba para que yo pueda curar mi quebradura.

Nombre.....

Dirección:.....

PRESTAMOS

por alhajas y papeletas del Monte SEVILLA 12 y 14, entresuelo (antes Príncipe 2)

SOLAR

Desmontado, 5.330 metros cuadrados, vendo, entre estaciones Mediodía y Delicias. Sin corredores. Informarán, Príncipe, 18, tienda.

Legítimo KEFIR del Cáucaso

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antiséptico. Certificado médico á disposición de los clientes.

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR

SE RESUMEN EN

Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.-12-Montera-12

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

D. José Lasso y Pérez

TENIENTE GENERAL

CONDECORADO CON LAS GRANDES CRUCES ROJAS Y BLANCAS DEL MÉRITO MILITAR, DE SAN HERMENEGILDO, DE SAN FERNANDO DE PRIMERA CLASE Y OTRAS VARIAS POR MÉRITOS DE GUERRA

Ha fallecido el día 30 de noviembre de 1913

R. I. P.

Su desconsolado hermano, D. Juan Pedro Lasso y Pérez; hermanas políticas, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 1.º de diciembre, á las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Santa Catalina, 3, á la estación de Atocha, para ser trasladado á Cuenca al panteón de familia.

El duelo se despide en la estación.

RUBIO. Concepción Jerónima, 3.

¿Padecéis de reumatismos?
¿Tenéis dolores de espalda, costado ó caderas?
¿Padecéis de dolores de riñones?
¿Tenéis catarros de pecho?

Usad los Emplastos de fieltro rojo del

DR. WINTER

Pídanse y exíjanse en todas las farmacias y droguerías los Emplastos del

DR. WINTER

¡Mucho ojo con las imitaciones; fijarse en la marca del DR. WINTER y exígidla!

DOÑA VICTORIA BALLIVIAN Y GUERRA

VIUDA DE OLIVARES

Descansó en el Señor el 29 de noviembre de 1913

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su Director Espiritual, sus hijos, D. Julián, conde de Artaza; D. Salustiano (ausente) y doña María Teresa, condesa de Villaverde la Alta; hijos políticos, la condesa de Artaza; el conde de Villaverde la Alta y doña Elvira Maricó del Poo (ausente); nietos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios, y les participan que la conducción del cadáver tendrá lugar el 1.º de diciembre, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Serrano, 45, al cementerio de la Sacramental de San Isidro.

En la capilla ardiente se rezarán misas por el eterno descanso del alma de la finada. El duelo se despide en el cementerio.—Se suplica el coche.

RUBIO.—Concepción Jerónima, 3.

Neocio

seguro, administrado por sí mismo. Mil ptas rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación. Carrera de San Jerónimo, 14, pral. 10a 12y 14.

ESTERAS

Madrileños! Antes de estar las ruinas van los precios de este local que ya conocen. PEZ, 7, esquina á Madera.

ATENCION

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. Ant. Casa, Zaragoza, 4

LINOLEUM

Gran saldo. Inmenso surtido. Esteras, salde, todo á mitad de precio. Serra, Fuentes, 5.

CAMAS DORADAS

Donado impide inalterable mil pesetas á quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

Profesora de piano y francés

á domicilio Trafalgar 21, p.^o

Vorsés: No comprar sin ver Oros que vende la corsetería de la Corredora Alta, 15.

SUELDO FIJO

Se concede. Sinos al convenir la gestión y buenas comisiones para empezar, á agentes activos y bien relacionados.—Ofertas con referencias al Instituto Inal. Comercio, en Sevilla (España).

ESTUFAS ELECTRICAS

De ocasión; consumo muy económico. Silva, 12, telef. 174

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

HUEVOS

1,40 docena, mayor ó menor. No vende generos conservados ni de cámara. Almacén, Aduana, 31.

LOTERIA NUM. 44.

Se sirven pedidos de Navidad y de todos los sorteos.—Su Admra.: J. Serrano, Espos y Mina, 3.—Madrid

ESTERAS

Saldo todas las existencias. Linoleum y hules de jiso, 5^o rebaja. Salinas, Carranza, 5.

DE DION BOUTON

Perfecto estado, casi nuevo. Landaulet de lujo, pesetas 6.000 47, Paseo de la Castellana.

EL VINO NOURRY

es el Tónico y el Depurativo más enérgico.

Es soberano contra:

- LINFATISMO** (Glándulas y Usagre de los Niños).
- ANEMIA** (Debilidad, Colores pálidos, Dificultad del desarrollo en las jóvenes).
- ENFERMEDADES DEL PECHO**

De un sabor agradable, el **VINO NOURRY** reemplaza ventajosamente al **Acete de Hígado de Bacalao.**

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Exigir el VERDADERO VINO NOURRY. 1075

LINOLEUM

24, ARENAL, 24, Y CARRETAS, 27, 29

D. Luis Pieltañ Bartoli

FALLECIÓ EL 24 DE NOVIEMBRE DE 1913

R. I. P.

Su viuda, hijos, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el martes 2 de diciembre en la iglesia de San Fermín de los Navarros y en la de las Siervas de María, plaza de Chamberí, y el miércoles, 3, en la iglesia del Perpetuo Socorro (calle de Manuel Silvela), como también las Gregorianas que empezarán el día 6, á las once, en la iglesia parroquial de Santa Teresa y Santa Isabel, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.